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Genf és a birodalmi hadsereg ultimátumára szánták rá magukat Hitlerék 
a rohamosztagok véres lehengerelésére 

Klausner katolikus vezér meggyilkolása miatt a Szentszék 
nem tárgyal a Hitler-kormánnyal 

A szociáldemokrácia kiáltványa a német néphez - Göring levetkőztette a roham- 
osztagosokat - Tovább folyik a vészbiráskodás a hitlerista alvezérek tölött 

A hitlerizmus véres és elrettentő tragédiájá- 
nak sötét háttere a zürzavaros részletjelenté- 
sek elleplező szövevénye ellenére is 
kább tisztázódik. A Hitler és Göring rendezte 

mindin- 

dúóriási Grand Guignol igazi kulisszatitkai már 
csaknem teljes összefüggőséggel megvilágo- 

sodtak. Egybefoglaló áttekintéssel közös neve- 
zöre lehet hozni az eseményeket. 

Miért volt, ami történt s miért lesz, ami ez- 
atán következik? 

Baritonjával leplezett határozatlansága, két- 
kulacsossága és politikájának felemássága 

és pártonbelüli 
Kiikkjét. Uralomrajutása annak a megalkuvás- 
nak és „szövetségnek" az eredménye volt, 
amelyet a Hindenburg mögött tömörülő porosz 
dzsentrivel és nagyrészt császárpárti militaris- 
ta, konzervativ körökkel kötött, a tömegek fe- 
lé azonban forradalomnak állitotta be. S a tö- 
megek, elsősorban pedig a náci-párt tagjai és 
rohamosztagosai, jó ideig lelkesedéssel bhitték, 
hogy megvalósitja belső „megujitó" és külső 
tekintélyszerző programját. Ehelyett az utóbbi 
időben, amint a hitlerizmus annak ellenére, 
hogy külpolitikailak feláldozta a lengyel kor- 
Fidort és Ausztria bekebelezésének a törekvé- 
sét, egészen elszigetelte Németországot és a 
belső gazdasági válság katasztrófálissá vált, a 
robbanásig fokozódott a nácik és a fegyveres 
rohamcsapatok elégedetlensége. Megindult a 

mozgalom a „második forradalom" érdekében, 
amelynek az volt a célkitüzése, hogy megszün- 
tesse a konzervativ erők ellenőrzését és gyám- 
kodását a formális Hitler-diktatura fölött és 
megvalósitsa a párt ugynevezett szociális prog- 
ramját: a nagybirtok, nagyipar és 

biztositását 

A rohamosztagok most magát Hitlert kezd- 
ték rohamozni, hogy rákényszeritsék: haladjon 
tovább. Hitler és közvetlen hivei azonban jól 
erzik magukat magas állásaikban s eszük ágá- 
ban sem volt forradalmat csinálni. Ellenkező- 
leg: megszilárditani helyzetüket a dzsentri és 
a militarista körök kényszerü kegyében. 

A Reosenberg-féle elgondolásokból intézett 
külpolitika csődöt mondott. Németország el- 
vesztette a Szovjetszövetség régi barátságát és 
támogatását s Velencében nyilvánvalóvá vált, 
hogy a Harmadik Birodalomnak vissza kell tér- 
nie Genfbe, amelyet a tavalyi náci-bódulatban 
otthagyott. A Genfbe való visszatérés azonban 
csak ugy járhat elégtétellel Németországra néz- 
ve, ha meghozza egyenjoguságának nyilt elis- 
merését. A népszövetségi többség hajiandónak 
, mutatkozott erre, de csak azzal a feltétellel, 
a a birodalom kormánya előztesen feloszlatja 

am] nagytőke 
kisajátitását s a nemzeti kispolgárság jólétének 

az irreguláris és ellenőrizhetetlen katonai ala- 
kulatokat: a rohamcsapatokat. 
S a császárpárti és militarista körökkel már 

régen összefogott Göring szorongató nyomásá- 
ra Hitler kénytelen-kelletlen vállalta a roham- 
csztagok likvidálását. Belement ebbe annyival 
is inkább, mert azok általában ugyis ellene for- 
dultak. 
Ezt a müveletet előbb turpissággal akarták 

elintézni, a rohamosztagok fokozatos szabadsá- 
golásával és leszerelésével. Szombaton kellett 
volna „szabadságra"t mennie a rohamosztagok 
első jórészének. De nem akartak menni, hanem 
ellenálltak s a „második forradalmat" követel- 
ték. Hogyne, majd engedik magukat visszakül- 
deni a munkanélküliségbe, mintegy azzal a jel- 1 

szóval, hogy „a mór megtette kötelességét, a 
mór mehet..." Igy aztán a teljesen Göring és 
az ő révén a militarista és dzsentri körök, a hi- 
res Herrenklub befolyása alá került, Hitlernek 
nem maradt más választása, mint vagy vérfür- 
dőbe fojtani azokat a rohamosztagokat, amelyek 
őt annakidején vérmes reményeikben a kancel- 
lári székig emelték, vagy kitennie magát a bu- 
kás veszélyének. Bukni persze nem akart, a 
minthogy gyámja, a Hindenburg-kamarilla sem 
kivánja még egyelőre elejteni, hiszen bizonyos 
ideig még szüksége van Hitler nevére és egyé- 
niségére. 

A komor ókori tragédia elkerülhetetlenné 
vált. Hitler és Göring, a modern német Néró, 
a birodalmi hadsereg segitségével, illetve an- 

méterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivat al: Brasov, Str. Regele Carol 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 

K BUKARESI MAGYA 
nak fedezetével lemészárolta minden alvezérét 
a lázongó rohamosztagok éléről, a rohamoszia- 
gokat pedig a Reichswehrrel vagy leszerelteti, 
vagy a katonaság felügyelete alá helyezteti. 
S mindezt Hitler olyan érvekkel indokolta 

meg, amelyek megmutatták egész rendszere 
züllöttségét. Az erkölcsi tisztogatás jelszavával 
végeztette ki az elégedetlenkedőket, akik ko- 
molyan vették a pártprogramot, Rájuk keni a 
hitlerizmus minden általános bünét: hogy dor- 
bézoltak, fajtalankodtak, a közpénzekből fény- 
üző életmódot folytattak s felháboritó módon 
élték ki beteges hajlamaikat, visszaélve hatal- 
mukkal. Rájuk tolta a nácidiktatura minden 
romlottságát, féktelen züllöttségét s eközben 
elfelejti, hogy ő maga volt a példaképük, s 
hogy mindeddig teljesen azonositotta magát 
velük, nevével és tekintélyével fedezte minden 
tettüket: Röhm, Heines és a többiek, akiket 
most Hitler legyilkolásuk után megtagad, köz- 
vetlen elv- és bajtársai voltak. Szerezhettek 
volna-e villákat, kastélyokat, drága gépkocsi- 
kat, vagy még régebben gyilkolhattak és rabol- 
hattak volna-e, ha nem ez az általános szabály 
az egész náci-pártban? Azt a kelevényt, amely- 
nek felfakasztásával és kivágásával most Hit-. 
ler dicsekszik, ő maga hozta létre, sőt ahhoz 
maga is hozzátartozik. 
A kelevénynek azt a részét, amelynek a Hit- 

ler demagógiája, népámitása és kárhozatos po- 
litikája a magva, majd a császárpárti militarista 
csoport fogja kivágni, mihelyt Hitlerék mát 
nem lesznek jók cégérnek s elérkezettnek "gja 
látni az időt a császárság bizonyos formában 
való visszaállitására. Mert Hitler és Göring mos- 
tantól fogva már csak ennek az utját egyenge- 
tik, akarva-akaratlanul is. 
Az egészen kétségtelen már, a monarchista- 

militarista konzervativ vezetőréteg aratott most 
elhatározó győzelmet azáltal, hogy Hitlerrel le- 
gyilkoltatta saját fanatikus testőrgárdáját s el- 
vágatta vele maga alatt a fát. 
A hitlerizmus valójában levitézlett. Belesüly- 

lyedt ellentmondásainak és félrevezető szélhá- 
mosságának véres, könyörtelen posványába 4 
csalfa lidércfényeivel már nem sokáig ámithat- 
ja a legöntudatlanabb tömegeket sem. 
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DBolgoznak a vészhiróságok 
A forradalmi napok áldozatairól még 

mindig nincsenek megbizható jelentések. 
Bécsi beszamoló szerint a kivégzettek és 
elesettek száma százra tehető, de egyes 
jelentések szerint máris megahaladja a 
háromszázat. 

Berlini hivatalos jelentés azt igérte, 
hogy vasárnapra közzéteszi a kivégzet- 
tek névsorát, eddig azonban ez nem tör- 
tént meg. 
Az áldozatok névsora amugy sem feje- 

ződött be azokkal, akiket eddig kivégez- 
tek, mert a napokban 

mintegy 200 rohamosztagos és osztag- 
parancsuok kerül a biróság elé, akik- 
nek nagyrészét egész bizonyosan halál- 

A rohamosztagok átszervezése megkez- 
dőtött, ami azt jelenti, hogy jórészüket 
feloszlatják, mert ez a birodalmi véderő 
követelése. Egyelőre fokozatosan kezd- 
ték meg a rohamosztagosok hatalmának 
csökkentését, addig, amig megtalálják a 
módot. vagy elég erősnek érzik magukat 
véglegesen feloszlatni. 

A berlin-brandenburgi rohamoszta- 
gosok ni parancsnoka Deluege tábor- 
nok lett, 

akit megbiztak egyuttal a rendőrség ve- 
zetésével is. 
Az Information jelentése szerint hétfőn 
nagy katonai osztagokat vontak össze 
Pomerániában és Felsősziléziában. 
A csapatösszevonásokat azzal magya- 
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rázzák, hogy az ottani rohamosztagosok 
körében óriási izgalmat okozott a roham- 
osztagparancsnokok kivégzése. Attól tar- 
tanak, hogy a felsősziléziai rohamoszta- 
gok felkelésre készülnek a további ki- 
végzések megakadályozására. 

A Vatikán beszüntettle 
a tárgyalásokat 

Németországgal 

Berlini hivatalos jelentés is megerősi- 
tette Klausner miniszteri tanácsos halál- 
hirét. A jelentés szerint Klausner hivaáta- 
lában - az alkancellári hivatalban - 
dolgozott, amikor rohamosztagosok je- 
ientek meg, hogy házkutatást tartsanak. 

Klausnuer amikor meglátta a roham- 
osztagosokat, revolvert rántott elő és 
agyonlőtte magát. Ez a hivatalos jelen- 
tés beállitása. 

Klausner ma a német katolikusok vezé- 
re és halála nemcsak Németországban, 
hanem a Szentszéknél is óriási megdöb- 
benést és felháborodást váltott ki. 
Ennek a felháborodásnak nyiltan han- 

got ad a Vatikán hivatalos lapja, az 
Osservatore Romano is. 

Rómában kétségbe vonják azt is, hogy 
Kleusner önkezével vetett véget életé- 
nek. 

Az Osservatore Romano bejelenti: a 
Szentatya utasitotta a Vatikán külügyi 
hivatalát, hogy a német kormánnyal 

1 

Hindenburg maga is érzi s 

megkezdett, a konkordátum alkalmazá- 
sára vonatkozó tárgyalásokat azonnal 
szüntessék be. ; 
Az Actio Catholica vezetői sürgetik a 

Szentszéknél, hogy alkalmazzon megtor. 
lást Németországgal szemben a katolikus 
vézetőemberek meggyilkolásáért és üldö- 
zéséért. 

A Szentszék állásfoglalása más szem- 
pontból is rendkivül érzékenyen érinti 
Németországot. A Saar-vidéki népszava- 
zás eredményét kétségtelenül a Saar-vi- 
dék katolikus 
döntik el. 

Most amikor a Szentszék ilyen határo- 
zott állásfoglalásra szánta rá magát, na- 
gyon valószana, mogy 

a Saar-vidéki katolikusok is végleg el- 
fordulnak Hitleréktől. Vekleg 

lakosságának szavaztai 

Mi van Papennel? 
A Paris Soir meglepő hirt közöl Papen 

alkancellár személye körüli harcokról. 
Hindenburg állapota olyan sulyos, - 
Irja a lap - hogy megmentésére mindeni 
kisérlet reménytelennek látszik. Ezt 

ezért 

politikai végrendeletet készitett, a 
melyben azt ajánlja a német népnek, 
hogy halála után Papen alkancellárt 
válasszák meg birodalmi elnöknek. 
A német proópagandaminiszteriumi 

egyébként a leghatározottabban cáfolja



2. sz. SZELVÉNY 
a B. L. juliusi 

regény-ajándékára. 
.... 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

juliusi szelvény és 4 lej befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 julius bavi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos - 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) ; 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

Papen alkancellár őrizetbevételét. 
Ezszel szemben a párisi Havas ügy- 

nökség azt jelenti, hogy Papent csak hét- 

főn helyezték szabadlábra, addig őri- 
zetben volt. A birósági eljárást azonban 
tovább folytatják ellene. 
Papen szabadlábrahelyezése után azon-, 

nal Neudeckbe utazott Hindenburg el- 
nökhöz, aki kétségtelenül Papen mellett 

áll s ezért bizonyosra veszik, hogy a bi- 
rói eljárás is Papen javára dől el és Pa- 
pen tövábbra is megtartja eddigi nozici- 
őját. 

Miért kellett meggyilkolni 
öhm ezredesi 

A Wiener Zeitung berlini 
eredő jelentése szerint 

Németországban nem volt második for- 
radalom. 
Röhm ezredes felkelése tulajdonképpen 

passziv ellenállás volt a rohamosztagok 
feloszlatása és saját személyének félre- 

állitása miatt. 
A rohamcsapatok feloszlatását a véd- 

erő ultimátumban követelte és Hitler 
ennek a követelésnek nem tudott ellent- 
állani, tehát kénytelen volt Röhméket el- 

tenni az utból. 
A Neues Wiener Tageblatt Röhm halá- 

lával kapcsolatban a következőket irja: 
Amikor Röhmöt elfogták, követelte, 

hogy állitsák rendes biróság elé. A ro- 
hamosztagosok azonban Hitler utasitásá- 
ra azonnal megragadták, elhurcolták és 
ismeretlen helyen agyonlőtték. 

FELBOMLOTT AZ OSZTRAÁK 
LÉGIO 

Münchenből eredő jelenések szerint az 
Ausztriából Németországba szökött oszt- 

forrásból 

rák nemzetiszocialisták légiója felbom- 
lott. . 
Az osztrák légió egyrészét az északi 
fartományokba szállitották, másik részé 
pedig megszökött a légió müncheni ka- 

szárnyájából és sokan közülök átszöktek 
már az osztrák határon. 
A kormány utasitást adott az osztrák- 
Bajor határ megerősitésére. 
A Dollfuss-kormány még nem nyilat- 
kozott, hogy milyen eljárást alkalmaz 
a visszatért nemzetiszocialista légió tag- 
jaival szemben, mert annakidején a szö- 
evényeket megfosztották állampolgár- 

ságuktól. . 
en a 

Az angol kormány lögyeli 
a német eseményeket.-- 

London, julius 4 
Az alsóházban tegnap interpelláció 
hangzott el a németországi eseményekkel 
kapcsolatban. Az interpelláló képviselő 
kérdést intézett Simon külügyminiszter- 
hez, hogy mi a kormány álláspontja az 
uj német helyzettel szemben. 
Simon az interpellációra a következő- 
ket válaszolta: . 
Egyelőre csak annyit mondhatok, hogy 
az angol kormány a legélénkebb figye- 
lemmel kiséri az eseményeket. Pillanat- 
unyilag a kormánynak nem áll módjában 
többet közölni a nyilvánossággal. 
A Press Associated jelentése szerint 

Brüning volt birodalmi kancellár 
tartózkodási helye teljesen ismeretlen. 
Két héttel ezelőtt Londonban volt, «e 
senki sem tudja, hová tünt el azóta. 

HITLER ÖSSZEHIVJA A BIRO- 
DALMI GYÜLÉST 

Hitler kancellár bejelentette, hogy 
augusztusra összehivja a birodalmi 
vülést. 

Hitler a birodalmi gyüléssel bizalmat 
akar szavaztatni magának, hogy megren- 
dült népszerüségét ezáltal ismét megerő- 
sitse. 

Revolveres merénylet 
Hidler ellem 

Prága, julius 4 
A Prager Presse jelentése szerint a 

napokban a westfáliai munkatáborban 
merényletet követtek el Hitler ellen. 

Hitler a munkatábort látogatta meg, a 
mikor lázadó rohamosztagosok rálőttek. 

Hitlert a golyók nem találták. Helyette 
Hierl szükségmunka vezetőt találták el 
a karján. 

Bombát dobiak a valenciai 
mémet konzulátus épületére 

. Valencia, julius 4 
A' német konzulátus épületébe hétfőn 

este ismeretlen tettesek bombát dobtak. A 
bomba emberéletben nem okozott kárt, 
de az épület erősen megrongálódott. 

A merénylők valószinüleg a mai német 
rezsim elleni tünetésül követték el a me- 
rényletet. 

Göring 
tagokat 

Göring rendeletet adott ki, amellyel az 
összes rohamosztagokra nézve elrendeli 
az egyenruhaviselési tilalmat. Tilos a ro- 
hamosztagok összejövetele és mindenne- 
mü felvonulás. 
Hivatalos német körökben valőszinü- 

nek tartják, hogy a rohamosztagok tel- 
jes feloszlatása egyelőre nem történik 
meg. Ezzel szemben bizonyos, hogy egy- 

levetkőztette a rohamosz- 

havi szabadságolásuk után teljesen át- 
szervezik, csökkentik hatáskörüket és 
magasrangu hivatásos katonatisztek pa- 
rancsnoksága alá helyezik őket. A meg- 

maradó rohamosztagok tehát szintén a 
Reichswehr gyámsága alá kerülnek. 

í 

A holland lapok közlik a német szocl- 
áldemokrata párt külföldön levő veze- 
tőségének egy felhivását, amelyet illegá- 
lisan Németországban is terjeszteni pró- 
bálnak. 
A kiáltvány erős kifejezésekkel fordul 

a német néphez s leszögezi, hogy első- 
sorban Hitler felelős annak a bandának 
a büntetteiért, amely Németországra zu- 
dult s amely most piszokba és vérbe fult. 
Hitler nevezte ki ugyanis őket magas 
állásokba és helyeselte összes kegyetlen- 

Távollétében Am: 
tesitl a 

miniszi 

. 

.. 

Némely szappan csipi a 

nyelvet, mert nem tiszta. Ca. 

dum nem csíp: szigorúan 

tiszta és semleges. Cadum 

szappan tonifikálja a bőrt, 

tenntartja rugalmasságát és 

üdeségét, mert enyhén, de 

alaposan tisztítja. 

. 
E 
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kedéseiket. Amikor most közmegvetésnek 
teszi ki őket, önmagát itéli el, mert egész 
rendszere ezekre az elemekre támaszko- 
dott, az ő gaztetteikre és gyalázatos 
ténykedéseikre. 

Hitler kancellár az, aki hirdette és el- 
rendelte a gyilkosságokat, aki uralomra- 
jutásakor kiengedte a gyilkosokat a bör- 
tönökből, aki olyan emberekkel. mint 
Röhm és Heines, kéz a kézben haladt, 
mert szüksége volt gyilkosokra. Ilyen 
emberekre bizta a nemzet becsületét, sor- 

jeleseu helüci- 
párisba ufazó Tatarcscu 

öt 
Titulescu szerdán expozét tart a kamara külügyi bízottságában 
a szovjet -román kapcsolatokról - Direktőriumot állitanak iel 

a beltöldi kölcsön lebonyolitására 

Bukarest, julius 4. 
Tatarescu miniszterelnököt, aki hétfőn 

Párisba utazik a pénzügyminiszter társa- 
ságában, tizenkétnapi távollétében Ange- 
lescu közoktatásügyi miniszter fogja he- 

lIyettesiteni, mint a kormány legidősebb 
tagja. 
A külföldi ut előkészitésének munkála- 

tai nagyon igénybe veszik a miniszterel- 

nök idejét, igy a mára összehivott minisz- 

tertanácsot is holnapra kellett halasztani. 

A kamarában fokozott tempóval folyik 

a munka. Szerdára összehivták a külügyi 
bizottságot, ahol 

Titulescu beszámol a legutolsó külpoli- 
tikai eseményekről és elsősorban a Szov- 
jettel való diplomáciai kapcsolatok fől- 
pételének körülményeiről. 

Titulesca expozéját ugy bel-, mint kül- 

politikai körökben nagy érdeklődéssel 
várják. 

Az ellenzék élesen támadja Fra- 

nasopici törvényjavaslatát 

A kamara kedd délelőtti ülésén több je- 

lentéktelen, nagyobbrészt városi kölcsö- 

nökről szóló törvényjavaslat megszavazá- 

sa után Franasovici közlekedésügyi mi- 

niszter törvényjavaslatát kezdték tárgyal- 

ni, 
mely ratifikálja a minisztériumnak 

több nagyipari üzemmel, igy a Resicá- 

pval, Malaxával és az Unió vagongyár- 

ral kötött megállapodását. 

Madgearu élesen tiltakozik a javaslat , 

1 

és Slavescu pénzügyminiszter iták alá 

megszavazása ellen. Különösen azt kifo- 
gásolja, hogy a kormány az utolsó pil- 
lanatban, közvetlenül a kamara bezárá- 
l előtt jön ilyen fontos törvényjavaslat- 
al. 
Ebben az értelemben beszél Junian is, 

aki különösnek tartja, hogy ilyen jelen- 
tős tranzakciókat minisztertanácsi jegy- 
zőkönyv alapján bonyolit le a miniszte- 
rium és utólag kéri ratifikálásukat, hol- 
ott a törvényesség azt kivánja, hogy 
mindjárt a kezdetben törvényjavaslat 
formájában hozzák az ország tudomásá- 
ra és kérjék a parlament hozzájárulását 
ezekhez a megállapodásokhoz. : 
A javaslatot a kamara megszavazza. 

MIT TARTALMAZ A NEMZETI FILM- 
ALAP LÉTESITÉSÉRŐL SZÓLÓ TÖR- 
VÉNYJAVASLAT? 

A kamara legutolsó ülésén megszavazta a 
Nemzeti Filmalap létesitéséről szóló törvényja- 
vaslatot. A törvény első szakasza értelmében 
a filmek után méterenként 2 lej 40 bani illeté- 
ket szednek be az alapot kezelő bizottság ad- 
minisztrációs kiadásainak fedezésére, 10 lejt 
minden Romániában engedélyezett film métere 
és egy lejt minden mozibelépőjegy után. Ugy a 
10, mint az egy lejes taxák a Nemzeti Filmalap 
létesitésére fordittatnak. 

A kulturális és tanitófilmek mentesitve van- 

nak minden taxakivetés alól. 

Az illetékek behajtását a pénzügyminisztérium 
közegei végzik és ezeket a jövedelmeket ugy 
kezelik, mint más állami jövedelmeket. 
A törvényjavaslatot Tatarescu miniszterelnök 

A hosszú 

2 .
A 

Kapható gyógyszertárak
ba 

szárítás minden 

nedvességet kivont a Cadunmn 

szappanból: kevés fogy belő- 

le. tehát sokáig elég, ami na- 
gyon gazdaságossá teszi 

használatát. Hatásosabb pi- 

pere- és fürdőszappan nem 

létezik. 

n és drogéri 
a i 

sát és létét. Ezek pedig mindent lerom 
boltak, ami Németországban a sulyos gaz 
dasági helyzetben még megmaradt a 
közben lelkiismeretlenül meggazdagod- 
ak. 

A kiáltvány felszólitja a mémet népet 
hogy hangosan adjon kifejezést felhábo- 

rodásának, majd bejelenti, hogy a hit- 

lerista hóhérok el fogják venni méltó, 

baduló néptől. 
büntetésüket a letiport és ismét felsza- 

SLAVESCU TARGYALÁSAI 
DIMITRESCU BANKKORMÁNYZOVA 

A BELFÖLDI KÖLCSÖNRŐL 
Kedden a pénzügyminiszter hosszasan ta- 

nácskozott Dimitrescu bankkormányzóval és ai 
Banca Nationala igazgatóival, a belföldi köl- 
csön kibocsátásáról. 

Elhatározták, hogy a kölcsönakció irányitá- 
sára direktóriumot állitanak fel, mely a pénz- 
ügyminisztérium és a jegybank képviselőiből 
fog állani. 
Pénzügyminisztériumi körökben meg vannak 

győződve arról, hogy a belföldi kölcsön, melyet 
igen előnyös feltételek közt bocsátanak ki, a 
legteljesebb mértékben sikerülni fog. Slavescu 
pénzügyminiszter egyébként párisi utja előtt 
nyilatkozni fog a sajtónak a kölcsönakció 
technikai lehonyolitásáról. 

- Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszü- 
lés érzése kinozza és gyakori félelemérzetbeni 
szenved, akkor igyék reggelenként éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc József keserü- 
vizet, mert ez megszünteti az emésztési zava- 
rek okait, csökkenti a mérges bélgázfejlődést 
s elháritja a vértódulásokat,. Az emésztőszer- 
vek bántalmainak több orvostanára elismeri, 
hogy olyan tüneteknél, melyeket a bélben ke- 
letekző mérgek okoznak, a Ferenc József viz 
kitünően beválik. 

Törvényellemesen elbocsátották 
a megszünleteti dévai ipar- 
kamara három tiszíviselőjét 

Déva, julius 4. 
Az ipar- és kereskedelmi kamarák átszerve- 
zéséről szóló törvény megszüntette a dévai ka- 
marát és az aradihoz csatolta. A törvény értel- 
mében az aradi kamara köteles lett volna a 
dévai tisztviselőket átvenni. Most mégis meg- 
lepetésre, 

zöttük az igazgató is - megkapták azonnali 
hatállyal felmondásukat. 
Junius 28-án kézbesitették ki a felmondás! 

Herbai Jenő igazgatónak, Andersen Ilona és 
Josipesca Melanie tisztviselőnőknek azzal 
hogy elsején megszünik alkalmazásuk. Herbai 
igazgatónak százhuszezer lej végkielégitést 
ajánlottak fel. 
Az elbocsátott tisztviselők, akik mindhárman 

véglegesitve voltak, nem veszik tudomásul 2 

nyesitásér 

ákban - 

a dévai kamara három tisztviselője - kö- 

felmondást, hanem pert inditanak jogaik érvé- 
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hatott, mert a külügyminiszter a szokvá- 

többsége helyesnek tartja Barthou 

h keleteurópai utazás, amely mögött 

széd nemcsak a külügyminiszter kelet- 

március, majd októberi 

aranylegyecskét. Az uralkodó anyaher- 

1934. iulius 5. 

A HABSBURG-HÁZ 
ISMÉT „TRÓNT VESZITETT" 

Szedánt jelentett a Habsburgok hatalomért való küzdelmében József főherceg 

Páris, julius 4 
Barthou keleteurópai utazását a fran- 

ija sajtó és közvélemény tüntető helyes- 
léssel hagyta jóvá, ami kissé váratlanul 

nyos politikai óvatosságon messze tul- 
menő erélyt és őszinteséget tanusitott. 
Egyedül a kommunista párt lapja, a 
Humanité' foglalt állást Barthou 
gyujtó szónoklatai" ellen, de még a 

szélső baloldal ujságja is bizonyos fenn- 
artással birált csak: 
- Nem vagyunk revizionisták abban 

az értelemben, amit e szónak a polgári 
diplomácia kölcsönzött... 
Azt lehetne tehát mondani, hogy Bar- 

hou bukaresti és belgrádi szereplését, a 
nely Franciaországot megváltoztathatat- 
anul kötelezte el a reviziót véglegesen el- 
iutasitók, minden kockázat árán is meg- 
kadályozni kész országok táborába, el- 
enhang nélkül vette tudomásul Páris. 
Kétségtelen, hogy a közvélemény dönő 

oli- 
ogy 

a 
Humanité' uj. titkos szerződést vél fel- 
smerni, legalább a szokásos ellenzéki 
irálatokban részesült volna, ha... 
Ez a „ha' József főherceg személyével 
zonos. : 
A főherceg pesti szónoklata ugyanis, a 
elyben tiltakozott Barthou revizió- 
llenes kijelentései ellen, a legrosszabb 
atást váltották ki Párisban. Ez a be- 

ikáját. De nem kevésbé igaz az is, 

urópai utjával kapcsolatos ellenzéki bi- 
álatokat fojtotta vissza, hanem széttép- 
a azokat a finom és ravasz kötelékeket 
5, amelyeket a század nagy diplomáciai 
szövőmüvésze, Zita ex-császárkirályné 
vek hosszu során ék előkészitett. 

Köztudomásu, hogy 
becsvágyóbb és tett- 
erősebb hölgy még 
nem ült az osztrák- 
magyar trónon, mint 
Zita. Ez a félírancia, 
félportugál hercegnő, 
aki tizenkilenc, egy- 
részt gyengeelméjü 
testvéréve együtt 
Olaszországban, a pia- 

orei várban nőtt fel, meglehetősen intel- 
gens és határozott. Egész irodalma ala- 
ult ki már annak, hogy Zita mily elha- 
ározó szerepet játszott Károlynak, a 
engeakaratunak cselekedeteiben s 

ebizonyosodott tény, hogy az 1921-es 
trónmegszállási 

ccs is az ő agyában fogamzott meg. 
Az ex-uralkodóné tevékenységének 
agyvonalusága azonban csak Károly 
alála után bontakozott ki. Zita ugyanis 
em adta fel a küzdelmet s a belgiumi 
teenockerzeel-ből a legbonyolultabb 
iplomáciai szálak pókhálóját szőtte az 
rópai fővárosok között. A cél: elfogni 
nmaga számára s Ottó számára az 

egnői rangot, illetve a koronát. 
smeretes, hogy e szövevényes munka 

em maradt eredménytelen. Lassanként 
ialakultak a Habsburgok visz- 
aiktatását helyeslő csoportok s a legi- 
mizmus elevenül ható erőnek számit az 
rópai politika sodrásában. Jellemző, 
ogy Zita a magokat két olyan országban 
el tudta ültetni, amelyeknek érdekei a 
absburg-kérdésben merőben ellentéte- 

Olaszországban és Franciaország- 
n. Az előbbiben Zita a restauráció esz- 
éjét a Mussolni-féle nagyolasz terjesz- 
edés ideáljával kapcsolta össze. EÉgy- 
en a Savova-házat azzal kecsegtette, 
ogy e külpolitikai házasságot a nyoma- 
k kedvéért Ottó és Mária főhercegnő 
igye teszi majd hatékonyabbá. Ezt az 
óbbit azonban Zita nem gondolta ko- 
olyan s a házasságba csak végszükség 
etén egyezett volna bele. Ugyanis az 
-uralkodóné jobban őrzi a hagyomá- 
vokat. szenvedélyeket, indulatokat, 
int egy XIV. Lajos-korabeli vitrin: Zi- 
sohasem bocsátja meg a Savoyáknak, 
ay ralátját ők üzték el az uralkodét 

ől. 
Franciaország felé Zita azzal alakitotta 
táborát, hogy ő alapjában francia slel- 
s franciabarát. Érvelésének meggyőző 
elére mi sem jellemzőbb, minthogy 
ul Boncourt, az egykori szociáldemok- 
a s a minapi külügvminiszter. hivei l 
1 

Nem kétes, hogy Zita franciabartásága 
nem teljesen üres szó csupán. A Bour- 
bon-Parma család egyenes francia ural- 
kodóházi leszármazás. Zita öccse, Six- 
tus herceg, aki a háboru alatt egyébként 
Németország és a monarchia ellen har- 
colt, nyilt trónkövetelő volt. Ugyanez a 
Sixtus közvetitette Clemenceaunak 1917 
elején Károly különbéke ajánlatát. Zita 
Páris felé igyekezett 
hogy ez az ajánlat az ő munkája volt. 
Viszont Németország, Ausztria és Ma- 
gyarország felé, ahol a „történelmi" ele- 
mek némileg árulásnak tekintik a külön- 
péke ügyét, felháborodással tiltakozott 
még a látszata ellen is annak, hogy az 
ajánlathoz köze lett volna. Jellemző, 
hogy Sixtus könyvét, - Loffre de paix 
séparée de VAutriche - amely ismeri az 
atlan kisérletet, nem engedte németre 
fordittatni s egykori „országaiban" ter- 
jeszteni. 
Végül meg kell emliteni azt az eset- 

leg alappal biró legendát is, hogy Zita 
néhány éttel ezelőtt, Sixtus halálos 
ágyánál esküt tett arra, hogy sohasem 
fogja elfelejteni, hogy ő alapjában fran- 
cia hercegnő. 

ranciaországban, amelyet át- meg át- 
hat az elfogult nemzeti lelkesedés ára- 
data, ezek a „fírancofil megnyilatkozá- 
sok természetesen nem maradtak hatas 
nélkül s a rokonszenv, amely minden- 

azt bizonyitani, 

bizonytalan köztudatot arról, 

pesti beszéde, amely szertetépte Zita sokéves diplomáciai szövevényét 

esetre gyanakvó volt mindig is, akkor ér- 
te el tetőfokát, amikor Ottó röviddel ez- 
előtt nyilatkozatot adott az „Intransige- 
ant'-nak: 
- Ó, ugy szeretem Franciaországot... 

szeretem, mert anyám megtanitott arra, 
hogy szeretni kell-. 
Ézt a nyilatkozatot azután elküldötte 

Ausztriába és Magyarországba is. Csu- 
pán a Franciaország szó helyett iktatta 
e a kivánatos és megfelelő elnevezése- 
et. 

Az ezerarcu Zita-diplomácia ügyeske- 
désére mi sem jellemzőbb, minthogy a 
restaurációs törekvésekkel még a leg- 
közvetlenebbül érdekelt kisantant-álla- 
nokban is kisérletezhetett. Wolff ezredes, 
Pallavicini gróf és Sigray gróf Prágában 
igyekeztek bizonyitani azt, hogy a be 
burgok visszaiktatása az osztrák-magyaz 
trónra a „kisebbik rossz" lenne. 
Végeredményben Zitának, bizonyos kö- 

rökben, sikerült kialakitani egy, ezészen 
ogy . 

IHabsburgok szilárdságot, békét, rendet 
jeentenének, nem pedig felfordulást, há- 
orut, expanziót s frissensült reakciót 
- amely utóbbi ugyan cseppet sem volt- 
na ujdonság. 
Ebbe a homályos köztudatba csapott 

bele József főherceg beszéde. 

Egész Európában esősre fordult az idő. Romániában is mindenütt esett. Sok- 
helyt kisebb megszakitásokkal napokon át zuhogott, aminek természetszerü kö- 
petkezménye volt, hogy a hegyi patakok a hatalmas csapadéktömeget nem tudták 
levezetni, A völeyekbe zudult alá a megduzzadt áradat és Erdély minden részéből, 
sőt a Bánátból is komolyméretü árvizoveszedelemről érkezik jelentés. 

Szilágysomlyó, julius 4. 
Szilágymegyét a legkomolyabb formá- 

ban fenyegeti az árviz. A megáradt Sza- 
mos nagy területen öntötte el a szántóföl- 
deket, a Kraszna mentén több falu viz 
alá került, a Berettyó Szilágysomlyó nagy 
részét boritotta viz alá. A helyzet tehát 
az, hogy 

alig van Szilágymegyének része, ahol 
ne lenne ároiz. 
Szilágysomlyón aggodalommal figyel- 

ték már hétfő reggel, hogy a Berettyó vi- 
ze óráról-órára nő. Ugyanakkor a hatósá- 
gok 

vétkes könnyelmüséggel tétlenül várták 
az ároiz jöttét. 
Mindössze egyetlen mentőtutajt készi- 

tettek délelőtt és egyet délután. Fstére uj- 
ra megeredt az eső és az ár elöntötte 
Szilágysomlyót. Most látszott meg a köny- 
nyelmüség következménye. A két tutaj 
elenyészően kevés volt. A fél várost elön- 
tötte az ár, 
Szilágysomlyó a rémület óráit élte. A 

pillanymüvek is viz alá kerültek. A vak- 

sötétségben, a tajtékzó, zugó viz morajá- 
ba kétségbeesett segélykiáltások vegyül- 
tek. 
A vágóhid melletti hidat elszakitotta az 

ár. A rohanó viz butorokat sodort ki a 
házakból. ; 

A késő esti ózákban tizenegy alámosott 
ház összeomlott. 

Mentés közben hajszálon mult, hogy 
halálos szerencsétlenség nem történt, 

László AÁndrás fiatalember, aki elszánt 
hősiességgel több családot kimentett, a 
fáradtságtól elszédült és az áradatba 
zuhant és alig tudták kimenteni. 

Madi Vasilie görög katolikus lelkész 
szénásszekerét lovaival együtt elkapta a 
viz. A kocsis sorsáról semmit sem tudnak. 
A környéken Nagyfalu, Ipp és Berety- 

tyószéplak kerültek viz alá. A ternmés 
nagyrészét elpusztitotta az ár. A forga- 
lom különben legtöbb helyen megsza- 
kadt. A vasuti töltés is több ponton meg- 
rongálódott. 
A kár felbecsülhetetlen. 

100 hajléktalan család Bánifvhunyadon 
Bánffyhunyad, julius 4. 

Jjabb jelentések szerint 
áradása miatt 
már hetven ház került viz alá, több ház 
rombadőlt. 
A vizmagasság két méterrel magasabb 

a rendesnél. Különösen az állomás kör- 
nyékén pusztit az ár. 

a Kiskőrös 

Közel száz család maradt hajlék nélkül. 
Bánífyhunyad lakossága elkeseredve 

állapitja meg, hogy az eddigi időközi bi- 
zottságok a hibásak, mert halogatták a 
Kiskőrös szabályozásának az ügyét. 
A Nagyvárad-bukaresti vonalon 

többórás késéssel érkeznek a vonatok. 
is 

] Zentelke és Kalota között megszakadt 
a pvasuti forgalom. 

Temesovár, julius 4. 
A Bánátra is hatalmas felhőszakadás 

zudult. Oravica mellett a viz ugy elönötte 
a vasutvonalat, hogy a forgalom órákig 
szünetelt. Többhelyt jég is kisérte az 
esőt. 

Nagyszeben, julius 4. 

Boicza község lakóit éjjel, álmukban 
lepte meg az alázuduló áradat. Félrever- 
ték a harangokat, de a patak mellett la- 
kók már csak a menekülésre gondolhat- 
tak. Házakat, csüröket istállókat vitt el a 

yiz. 

Ugyanis a főhercegi megnyilatkozás 

' 3. oldal 

tüntetőleg látszott igazolni a Habsburg- 
elleneseknek azt a felfogását, hogy a le- 
vitézlett uralkodóház feltámadása önkén- 
telenül s ellenállhatatlanul élezné ki az 
európai problémákat s elsősorban a határ- 
kérdéseket. Zitának, sok igérettel, sok 
ravaszdisággal, sok kötelezettségvállalás- 
sal sikerült ezt a látszatot elhomályosita- 
ni. lózsefnek azonban nem. Annál in- 
ább nem, mert nem is akarta ezt. - Ő 

ugyanis egyrészt saját érdekében s nem 
Ötó érdekében dolgozik, - amint ezt 
Bandtholz tábornok emlékiratai kitünő. 
en igazolják. Mászrészt pedig kénytelen 
százszázalékos honfiui álláspont elfog- 
lalni: a főherceg, aki hüséget esküdött az 
októberi forradalomnak s megértőleg haj. 
tott fejet a népbiztosok tanácsa előtt, 
csak szélső állásfoglalásokkal feledtethe- 
ti a mult kinos tévelygéseit. 

Mindenesetre, a politikai állásfoglalá- 
sok ez ellentétessége a Habsburgok beleő 
ügye. Ama Zitáké, Augusztáké, Izabeliá. 
ké. akik külön-külön harcolnak a koro- 
nákért s ugy kivánják egymásnak a 
győzelmet, mint ahogyan az öntadatos 
tömegek kivánják nekik a trónt: A ku- 
löldi közvélemény azonban nem külön- 
böztet családi intrikák szerint: Végereda- 
menyben József - aki a háboru alatt az 
„apánk' kedélyes melléknevet veite fel 
- szónoklata egészen szerencsétlen tak- 
tikai fogás volt: egyrészt felkavarta a 
Habsburgokkal szemben felgyülemlett s 
utóbb eliszaposodott ellenszenv s gya- 
nakvás áradatát. Másrészt, ami a magyar 
szempontot illeti, utját vágta annak, 
hogy Barthou bukaresti és belgrádi ál- 
lásfoglalásait komoly birálat kisérje. 
A Harmadik Köztársaságban senki sem 

érvelhet zavartalanul s feszengés nélkül 
egyazon szószékről József főherceggel. 

ég a legbizalmatlanabb, legellenze- 
kibb baloldal is hallgat. 

Habsburgok ismét csatát vesztettek. 

1 

Régi szokás szerint persze, ujból má- 
sok számlájára. (m) 

Szilágysomlyó és környéke viz alá került. Bánffyhunyadon száz 
család maradt hajlék nélkül. Zavarok a vasuti forgalomban 

Nagyszeben mellett az országutat át- 
törte a viz, ugy, hogy a forgalom Rámni- 
cul Válcea felé megszakadt. 

Az ókirályságból is mindenünnen nagy 
felhőszakadásokat és kisebb árvizeket je- 
lentenek. 
mzmz 

N szászva 
yv 

Ikányi szén- 
bányáknál is megkezdődőti 

a munkások lélszáme 
csökkentése 

Indokolás: a vasut leszállította 
szénrendeléseit 

Brassó, julius 4 

A szénbányák munkásainak elbocsátá- 
sa - ugylátszik - országos jelleget öl- 
tött. Legujabban a brassómegyei Fekete- 
halom és Szászvolkány között levő SNK 
bányák igazgatósága a bányákban 
olgozó mintegy 700 munkás kö- 

zül julius 15-én 157-nek felmondott. A 

munkások julius 15-én kötelesek elhagyni 
munkahelyüket. Hogy aztán mi lesz ve- 
lük, hol fognak elhelyezkedni, - az Is- 

ten tudja. Az elbocsátás indokolása itt is 

ugyanaz, mint a többi bányáknál: a vas- 
ut leszállitotta szénrendeléseit. 

A vitás jogok áíraházása 

4 

Sassua földmivelésügyi miniszter tör- 
vénytervezetet készit elő, amelyben sem- 
misnek nyilvánitják a vitás jogok átru- 
házását. 
Az agrárreform és a kisajátitás alatt 

ugyanis igen sok követelés indult meg az 
állam ellen, amelyekben még eddig nem 
történt döntés. A törvényjavaslat célja, 
hogy megakadályozza ezeknek a vitás 
jogoknak az átruházását addig, amig az 
ügyben a törvényes formáknak megfe- 
lelő döntés nem történt. 

Bukarest, julius
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A Gillette hosszvágásu pengék 
gyártásához felhasznált acél 
rendkivüli keménysége az eddi- 
ginél sokkal élesebbé, simábbá 
és tartósabbá teszi a penge élét. 
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Mi az, ami bőrét üdévé, írissé, fiatalossá varázsolja ? 

AL arockrém 
hatása páratlan ! 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 

selyeket oldalt kivágta 

1934. fulius 5 
tetzek 

„FLORE 

- Templomrablás Fogarason. Tudósitónk je- 

lenti: Az elmult hét napjaiban kirabolták a fo- 

garasi református templom perselyeit. A rab- 

jást vasárnap délután fedezték fel, amikor meg- 

állapitották azt is, hogy a betörő besurrant 

napközben a templomba, kizárt egy ablakot s 

az igy elkészitett uton éjjel bemászott. A per- 
és tartalmával tovább 
. 

migyen oldogatja a romániai 
id R 

zsidó-kérdést... 
„Ha a zsidókat az állam területén ugy szét lehetne szórni, mint a puliszkán a sót... 

Ázok a zárt boritékokban elküldött körlevelek és a romániai diktatura kérdése 

Máramarossziget, julius 4. 
Vajda mosolyog... 
Az első Maniu-kormány uralma idején, aml- 

kor ő volt a belügyminiszter, megnyugtató mi- 

niszteri nyilatkozatok helyett ez a fenti, egy- 
szerü kijelentő mondat, ez az egymás mellé tett 
alany és állitmány járta be az egész világsajtót, 
valahányszor a „fiuk", Zelea Codreanu és tár- 
gai zsidó koponyákon az öklükkel tettek bi- 
onyságot olthatatlan hazaszeretetükről. 
Azóta sok minden történt. Azóta különböző 
változatokban háromszor volt uralmon a párt 

es ugyanannyiszor bukott meg, elmult a régi 
dicsőség, elmult az a szentnek hitt Maniu és 

Vajda között fennálló barátság, csak a mosoly 
maradt meg, Vajda Sándor mosolya, amelynek 
olyan nagy jelentőséget tulajdonitanak egyesek, 
Románia sorsának eseménysorozatában, kezdve 
a máramarosi kisközségnek, Borsának felgyuj- 
tásától egészen Duca miniszterelnök megöleté- 

séig. 
- A ROMÁNOK ÉS A ZSIDÓK 
OLYANOK, MINT A PULISZKA ES 
A SÓ 

A nemzeti-parasztpárt helyi tagozatának gyü- 
lése után, a Polgári Kör könyvtárszobájában 
fogad Vajda. Interju? Szó sincs róla. Erdélyben 
minden ujságiró tudja, hogy Vajdával majdnem 

lehetetlen interjut csinálni. Ő nem hagyja ki- 

kérdezni magát és - ha egy kérdés kellemet- 
len neki, - akkor egy anekdottát mond válasz 
helyett. És az ember még csak rá sem szólhat, 
hogy Kegyelmes uram, tessék csak visszatérni 
u tárgyra. 
Most is az időszerü politikai kérdések he- 

lyett a zsidókérdésről beszél. A máramarosi 
körutja alkalmával láthatóan erősen foglalkoz- 
tatja ez a probléma. 
- Azt mondják rólam, hogy antiszemita va- 

gyok, de ez nem igaz, - kezdte elgondolkoz- 
va, (pontosan egy negyedórával azután a párt- 
kongresszuson tartott beszéde után, amelyben 
cijelentette, hogy az ország nagyvállalatainak 
egzsirosabb pozicióiban idegenek és főleg zsi- 
ók ülnek és kiszoritják a román elemet)), - 

nem vagyok antiszemita, de azt be kell látni, 
hogy Máramarosban, Bukovinában és Besszará- 
iában, ahol sok a zsidó, különleges helyzet 

ál! elő. A zsidó kereskedő elem és ahol sok van 
belőlük, ott a földmüvesek nem tudják őket el. 
tartani. Romániában nyomban meg lehetne ol- 
dani a zsidókérdést, ha a zsidókat az állam te- 
rületén ugy szét lehetne szórni, mint a pulisz- 
kán a sót. 
Beocsánat, - vetjük közbe, - a márama- 
tosi falvakban a zsidók fekete munkát végez- 
ek, földmunkát, ez az érv tehát itt nem áll- 

hat fenn. 
- Na látja, - mondotta gondolkozás nélkül 

ajda, mint akit nem lehet zavarba hozni, - 
kkor meg annál inkább fennáll az, amit mon- 

dek, mert ha a zsidók itt földmunkát végeznek, 
akkor meg az a baj, hogy „konkurrenciát csi- 
nálnak" a román parasztnak. 

- MIT TEHET EGY SZEGÉNY BEEL- 
ÜGYMINISZTER? 

Erről a kérdésről még a belügyminiszter- 
ségem idején beszélgettem egyszer Miron Cris. 
tea patriarchával Négyszemközt voltunk, de én 
változatlanul csak Őszentségének szólitottarn, 
mire ő kijelentette, hogy csak egészen nyugod- 
tan tegezzem. Aztán szóba kerültek a zsidók, 
mire Miron megjegyezte, hogy tenni kellene va- 
lamit az érdekükben az üldöztetés ellen. Én er- 
re csak annyit mondtam, hogy addig, ameddig 
a vwestminsteri érsektől kezdve a római pápáiz 
az egész papság nagyhéten azt hirdeti a szó- 
székről, hogy a zsidók megkövezték és kereszt- 
re feszitették Jézus Krisztust, addig mit tehet- 

ne egy szegény, szerencsétlen belügyminiszter. 
De meg aztán ott a biblia. Csak egy példát 
mondok: Dávid és Góliát története. A nép, ha 
elolvassa, csak annyit lát, hogy az a kis ravasz 

zsidó Dávid a parittyájával legyőzte a hatal- 
mas és állig felfegyverkezett Góliátot. Ezt el- 
hihetik nekem, mert én a hittant alaposan meg- 

tanultam az unitáriusoknál. 
- Miért van mégis ugy, - kérdezte egyik 

helyi lap munkatársa, - hogy öÖnt általában 
mégis antiszemitának tartják, viszont Maniut 
nem. 
Vajda elmosolyodott. Előre lehetett látul, 

hogy az, amit most mondani fog, „sikerült 
mondás lesz. 

- Ez azért van igy, mert - mint már emli- ; 
tettem, - én az unitáriusoknál tanultam meg a 
hittant, viszont Maniu a kálvinistáknál. Ezért 
nem egyező a véleményünk a zsidókat illető- 

leg. 
- A ZSIDOÓKNAK MÉGIS CSAK 
KÖNNYEBB 

- Nem szeretnék a beszélgetésbe politikát vin- 
ni ezzel a kérdéssel kapcsolatban, de egyet 
mégis csak el kell ismerni: amikor én az: i 
bizonyos és sokat emlegetett körlevelemet zárt 
boritékban elküldtem a romániai vállalatoknak, 
amelyben kértem, hogy alkalmazzanak románo- 
kat az egyes állásokban, akkor ellenem fordult 

gem, a kormányomat és a pártomat. Most a 
nemzeti munka védelméről szóló törvény meg- 

szavazásával ugyanezt csinálják a liberálisok, 

anélkül, hogy valakinek is eszébe jutna tilta- 

kozni. Ez pedig élénken rámutat arra a mód- 
szerbeli különbségre, amely a nemzeti-paraszt- 
pártot a liberálisok kormányzásától elválaszt- 

jja. Most még csak tiltakozni sem lehet ellene, 
mert cenzura van és mert a kormánytól félnek. 
Nálunk, a mi kormányzásunk idején szólássza- 
badság volt. 
- Konkluziónak még leszögezem, a zsidók 

lássák be: nekik jobb a helyzetük, mint a ro- 
mánoknak. A zsidók legalább mehetnek Palesz- 
tinába, ha akarnak, de hova menjen az a sok 
szerencsétlen román? 

NAÁLUNK CSAK BURLESZK-DIKTA- 
TURA LEHET 

Megpróbálunk áttérni a politikára. 
- Elképzelhető, Ön szerint, Kegyelmes 

Uram, hogy Románia rövidesen rendszert vál- 
toztasson és a parlamentárizmus helyébe beve- 

zessék a parancsuralmat? 
- Igen, legalábbis én el tudom képzelni - 

hangzott a válasz, - mert a Goethe és Luther 

hi ... . 

áliott. Vakmerő tettét elősegitete az, hogy a re. 

formáus templomot kert veszi körül s igy éjjel 

zavartalanul dolgozhatott. Alapos gyanuokok- 

kal vádolva a rendőrség már estére le is tar- 

tóztatott egy fiatalkoru munkanélkülit, aki 

Német Lajosnak vallja magát, szebeni illetősé- 

gü lakatossegéd és már 2-3 hete próbál mun- 

kát kapni a városban. 

nem lehetetlen nálunk sem. Annyi azonban vi 

tán felüli: ha Romániában lesz is diktatura, ez 

csak burleszk-diktatura lehet. 
Megpróbálunk még egy lépéssel előre menni 

- Hogyan itéli meg Kegyelmes Uram, a je- 

lenlegi politiaki helyzetet? 

Egy cinikus mosoly előre jelzi, hogy kitérő 
válasz következik. 

- Ezt a kérdést tulajdonképpen nekem kel- 

lene Önnek feltenni, nem pedig forditva - vá 

bajuszát Vajda - de van az néha ugy, hogy a 

a Brassói Lapokból nyerem értesüléseimet. Ön 

tehkát velem szemben „forban" van. 

Nem hagyjuk magunkat, még egy kisérlet: 

- Na és a román-orosz diplomáciai kapcso- 

lat?... 
- Semmi közöm hozzá. Ezt most Titulescu 

csinálja, ő a külügyminiszter és én meg vagyok 
győződve arról, hogy jól csinálja. 
- De ennek az ideának, mégis csak a Ke- 

gyelmes Ur volt a szülőapja. ; 
- Igen-igen - simogatja elgondolkozva a 
bajuszát Vajda, -de van az néha ugy, hogy a 

fiu ügyesebb, mint az apa. 

Most jön az a bizonyos obligát kérdés, ami nél. 

kül egy Vajda-interju el sem képzelhető. 

- A konfliktus? Tetszik tudni, az a bizo- 

nyos Maniu... ás 

- Nincs konfliktus és nem is volt, Már meg. 

mondtam, hogy ami köztem és Maniu között 
van, az „idil.. És ha esetleg van is közöttünk 
valami véleménykülönbség, az sem lehet ko. 
moly. Ki fogunk békülni, mert Maniu és én: 
Die selbe Mispoche. 

A beszélgetés itt megszakadt. Andreco Cuza 

Sándor, a helyi tagozat elnöke a beszélgetés 
alatt többször udvariasan figyelmeztette Vajdát 

hogy a nagyteremben már tálalva van. Vajda 

egyideig nem zavartatta magát, hanem nyu 

godtan tovább beszélgetett, nist azonban végre 

elértette, hogy a hosszu bankettasztal körü 

elhelyezkedett hivei türelmetlenül éhesek. 

Alig várják már, hogy két kézzel nyulhassa 

nak a feltálalandó husosfezék után. 

az egész világ és Párisból megbuktattak en- 

Hallatlan! Példánan!! 
.:................ 

Piski, julius 
Vajjon mivel fogja indokolni a CFR 

a kolozsvári tábla előtt a legutóbbi piski 
elbocsátásokat? - ez a kérdés foglalkoz- 

tatja most nem csak az érdekelteket, de 
a iöbbi vasutasokat is Piskin. 
A kolozsvári tábla - amint azt már 

megirtuk - julius ötödikére és hatodi- 
kára tüzte ki annak a tizenkilenc magyar 
mühelymunkásnak a tárgyalását, akiket 
nemrégen egyik napról a másikra kitet- 
tek az állásukból. 
A munkások között többen voltak olya- 

nok, akik tizenöt éve dolgoztak a vasut- 
nál és soha ellenük panasz nem volt. Ki- 
tették őket minden indokolás nélkül és 
ezzel nemcsak szerzett jogaiktól fosztot- 
ták meg, de kiütötték szájukból a kenye- 
ret is. 
Sokáig nem lehetett tudni, hogy mi volt 

ezeknek a szerencsétlen vasutasoknak a 
bünük, mert az elbocsátást nem indo- 
kolták semmivel és csak felsőbb rende- 
letre való hivatkozással hajtották végre. 
Majd mégis mondtak annyit. hogy az el- 
bocsátások „szolgálaton kivüli magatar- 
tás' miatt történt. 
Ez a szolgálaton kivüli magatartás az 

volt, hogy többen az elbocsátottak közül 
részt vettek az ottani magyarság egyhá- 
zi és más müvelődési mozgalmában. Vi- 
szont voltak néhányan az elbocsátottak 
közül olvanok, akik semmiféle ilyen 
mozgalomban nem vettek részt és éppen 
ezért az adott magyarázatot nem lehetett 
kielégitőnek elfogadni, noha már az is 

jogtalan és felháboritó, higy ei lehessen 
bacsátani valakit állásából azért, mert 

és Cervantes népénél is bekövetkezett s akkor 

Kiderült végre, hogy miért 
menesztették a piski magyar 

műhelymunkásokat 
Dár lejt adiak a legényegylet kulturcéliaira és a névsort 

valaki elküldte a vezérigazgatóságnak 

egyházának vagy társadalmi egyesületei- 
nek kulturmunkájában részt vesz. 

Az elbocsátott mühelymunkások, mi- 
után hiába vették igénybe a különböző 

intervenciókat annak érdekében, hogy 
visszahelyezzék őket állásukba, pert in- 
ditottak a CFR ellen a kolozsvári táblá- 
nál, amely julius ötödikére és hatodikára 
ki is tüzte az első tárgyalásokat. 

Amint benfentes helyről értesülünk, a 

vasutügyi vezérigazgatóság jogügyi osz- 

tálya most a legnagyobb zavarban van, 

mert nem tudja, hogy mivel indokolja 

a kolozsvári tábla előtt a piski mühely- 
munkások elbocsátását. Most a táblai tár- 
gyalás előtt tünt ki ugyanis az, amit mi 
már régen sejtettünk és hangoztattunk, 

hogy ennek a tizenkilene mühelymun- 
kásnak az elbocsátását valaki önkényesen 
intézte, minden ok és elfogadható magya- 
rázat nélkül, egy egyszerü feljelentés 
alapján. 

A feljelentő - hogy ki volt, azt e pil- 
lanatban nem lehet megállapitani - be- 
küldött a bukaresti vezérigazgatóságnak 
egy névjegyzéket azzal, hogy azok, akik 
a névjegyzéken szerepelnek. irredenta 
célokra adakoztak keresetükből... A ve- 
zérigazgatóságnál aztán valaki, anélkül, 

delte a névjegyzékben szereplő 19 mü- 
helymunkás azonnali elbocsátását. 
Most aztán szorosabb vizsgálat után ki- 

derült, hogy a beküldött lista, amelynek 
alapján a vasutasokat elbocsátották, nem 
egyéb, mint egy legényegylet gyüjtőive, 
amelyre s mühelymunkások pár lejek- 

! Kelen Gyötgy 

...............
 

- Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak heten- 

ként többször, reggel felkeléskor egy pohá: 

természetes „Ferenc József" keserüvizet, meri! 

ez mindig alaposan kitisztitja és méregteleniti 

a gyomorbélcsatornát s ezenkivül az emésztést 

és az anyagcserét is jótékonyan befolyásolja. 

kel adakoztak müvelődési célokra. 

Ezzel persze nem igen lehet a tábla 
előtt indokolni az elbocsátásokat. Vajjon 
mivel fogja hát indokolni a CFR az elbo- 
csátásokat? Keresni fognak valamilyen 

más mondvacsinált ürügyet? Nem volna 
egyszerübb belátni a tévedést és vissza- 
helyezni állásukba az elbocsátottakat? És 
okulni az esetből a jövőre nézve? 

Egyszerübb volna, emberségesebb is. 
Dehát ilyet a CFR-től elvárni nem lehet. 
Reméljük, hogy a biróság fogja majd 
kényszeriteni erre. 
...... 

hogy kivizsgálta volna az esetet, elren- 

DERRAVALLO 
KINA BORA VASSAL. 

Erősitőszer gyengélkedőknek, vér- 
szegényeknek és lábbadozóknak. 

Étvágygerjesztő, idegerősitő, 
vérjavitó szer. , 

kirüNőŐ ző. 
Több, mint 10.000 orvosi bizonyitvány. 

J. Serravallo - Trieste (Barcola) 
Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. 
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AZ IRREDENTA 
MALAC... 

Ujtusnádon jelentkezett ez a csodabo- 

sár. Ujtusnádon, ahol jelentkezett a leg- 
angyalibb, a legjóakaróbb és a legtökéle- 

tesebb csendőrörmester és aki nemcsak 

sujt és büntet, mint egy Isten, hanem nepel 

is, mint pedagógus; figyel is, mint Árgus 

.
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vi de mellékesen figyelmeztet is erélye- 
sen és komolyan, akárcsak palami bel- 
igyminiszter. 
Az őrmester ur jóakaratu nemzetmen- 

ő megnyilatkozására a tizépes Koródi 
4máli adott alkalmat. 
Amáli tudnillik malacot kapott aján- 
ékba, Kis mocskos, visitó malacot. De 

ipel Amáli a tisztát és a szépet szereti, 
egfüröszté a malacot s fülére bejtlokat 
ölött pamutból. Pirosat és zöldet. S 
1ogy Amáli a malacot szappannal is meg- 
nosta, hófehérré lett a sörtéje. A diszes 
alacnak nemcsak Amáli, aki nem volt 

rigy, hanem a többi gyermek is igen ór- 
ndezett, amely öröm abban nyilatko- 

ni 
je- 

érő 

el- 

vá 

a 

et. 

scu 
rok 

Ke. senyt visitva hancuroztak a napsülötte 
üben, ugyanakkor, amikor a csendőrőr- 
nester ur éppen arra sétált. Annyira ked- 
es polt a diszes malac, hogy magának a 
sendőrőrmesternek is illett polna puská- 
át falnak támasztani, bakancsát lepetni 
s sapkáját elhajitani, hogy kinegye ré- 
zét az örvendező kis emberek örömébil. 
helyett azonban Gábor arkangyal szi- 
oruságával csapott le a tudatlan bün- 
őkre, akik szerinte tiltott örömből vet- 
ék ki részüket: piros, fehér, zöld - még 

csak nem is ropogós - malacnak öropen- 
eztek. Az őrmester ur radikális elhatáro- 
ással farkon fogta tehát a malacot és fü- 
ön Amálit, hogy szüleit felelősségre van- 
a ezért a lázitásért, amely itt, Ujtusná- 
on a piros-zöld bojtos, fehérre mosott 
alaccal folyik. 
Az őrmester ur 

ya 

nél. 

izo- 

örü 

ssa és itt következik a pedagógia - fi- 
elmeztette a szülőket, hogy ügyeljenek 

y zután gyermekükre, mert ha piros fehér- 
pöld tüzzel játszik, sose lesz belőle jó ál- 

- lampolgár. Majd pedig ünnepi aktus kö- 
en etkezett: megfosztotta a visitó és ijedt 

alacot diszeitől. Az ünnepi aktus után 
edig kellő szigorusággal és a szükséges 
enyegetésekkel tünt el balfenéken. 
ÁAz ujtusnádi kis Amáli és kis barátai 
edig lapuloa és hunyt szemekkel járkál- 
ak a kertek alján, hogy véletlenül se 
illantsanak meg oalahol egyszerre piro- 
at, fehéret és zöldet, mert, ha ezt az őr- 
ester ur megtudja, akkor jaj nekik, sze- 
ényeknek., 

.. 

ól, jelentik: Simon Endre nagyszalontai 
irlapirót ma a törvényszék 3 hónapra 
élte egy külföldi sajtótudósitás alapján 

, a revizióról szóló cikke miatt. Simon 
hegfellebbezte az itéletet. 
- Visszavonták fellebbezésüket a brassói 
énzhamisitók. A brassói törvényszék mult 
éten hirdetett itéletet Puskás Jenő, Puskás, 
tván, Nagy Lajos, Nagy András és Péter Bé- 
ügyében, akik 175 drb. 500 lejest hamisitot- 
k. A törvényszék összesen 8 és félévi bör- 
önnel sujtotta a pénzgyárosokat. Az itélet el- 
n az elitéltek fellebbeztek, de a fellebbezést 
ost visszavonták. Ugyancsak visszavonta fel- 
Ebezését az ügyész is s igy az-itélet jogerőre 
melkedett. 

. 
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zAn REGhA 
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REZCIMKE 
/AUHELY 

zott, hogy mindnyájan a malaccal per- 

a tényállás kellő és ki- 
teritő és elég hangos magyarázata után 

- 3 hónap egy cikk miatt. Nagyvárad- 
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Na igen! 
Csak dicsérhetjük 

Ez az egy csalhatatlanul igaz ma. 

KIS LEANY NAGY KUTYAKKAL 

Igy fényképeztette magát eddig Hiller is 
rohamosztagaioal, 

lehetett tudni, hogy mikor harapnak 
belé. Most haraptak,k 

- Még mindig tagad a korondi kettős gyil- 
kosság gyanusitottja. Székelyudvarhelyről je- 
lentik: Annakidején beszámoltunk arról a bor- 
zalmas korondi kettős gyilkosságról, amely- 
nek Fábián Ferenc atyhai illetőségü lakos és 
annak felesége estek áldozatául. A kegyetlen 
gyilkosok Fábiánék udvarán, egy fatőkén va- 
lósággal lefejezték a szerencsétlen házaspárt, 
azután a kivégzettek holttesteit a házba vit- 
txk, poétrölsamnit Heüönfötik, meggyejtütük, 
majd elmenekültek. A lángok hamar elterjed- 
tek és rövid idő mulva teljesen elboritották a 
házat. A ház megmentésére gondolni sem le- 
hetett, földig leégett. Az üszkös romok között 
elszenesedetten és felismerhetetlen állapotban 
találták meg a házaspárt, Először senki sem 
gondolta, hogy itt büntény forog fenn. Csak 
később, amikor a rendőrség egy névtelen fel- 
jelentés alapján letartóztatta Fodor Ferenc ko- 
rondi lakost, derült valami fény erre az iszo- 
nyu trgédiára. Fódor Ferenc régi haragosa 
volt a házaspárnak. A névtelen levél azzai vá- 
dolta meg, hogy bosszuból több társával beha- 
tok Fábiánék lakására és ott elkövette a gyil- 
kosságot. A letartóztatás óta négy nap tels el, 

A lkanual 

ügyészségnek. 

- Bigámiáért elitéltek egy nagyvára- 
di kereskedőt. Nagyváradról jelentik: 
Bigámiával vádolva állott a törvényszék 
előtt Mendel Mór nagyváradi kereske- 

átadta a székelyudvarhelyi 

tött egy Orlin Rachel nevü leánnyal, 
majd otthagyta feleségét és Nagyváradon 
ismét megnősült. Mendel azzal védekezett 
hogy tudomása szerint a Kun Béla ideje- 
ben kötött házasságokat érvénytelennek 
nyilvánitották. A törvényszék azonban 
nem fogadta el a furcsa védekezést 
Mendelt bigámia miatt félévi fogházzal 
büntette : 
- A törvényszék felmentette a papverő de- 

tektivet. Nagyváradról jelentik: Farkas Li- 
viusz volt szalontai detektiv, jelenleg szilágy- 

tettük, a nagyszalontai Korona-kávéházban 
összeszólalkozott Szijjártó Sándor bélzerindi 
református lelkésszel. A kávéházi incidens kö- 
vetkezményeképpen Szijjártót felhivatták a 
rendőrségre, ahol - a pap állítása szerint! - 
őt Farkas Liviusz véresre verte, Az ügy ma 

került a törvényszék elé. Több tanu kihallga- 

amelyekről soha sem 

dő. 1919-ben Budapesten házasságot kö- 

somlyói szolgabiró, amint annakidején jelen- 

Alig, alig tudom megkeresni a mindennapi kenyeremet. Hol pan itt a hiba? 
Hopp! Eszembe jutott ! Itt a képességvizsgáló állomás. Kimegyek oda és meg- 

pizsgálaton magam. Bizonyára rossz pályán müködöm ! Ez valószinü. Képességei. 

met idáig még sehol se vizsgáltattam. Most sürgősen pótolni fogom. 
Kiderült rólam, kérem, hogy kézbiztonságom jó, hogy egész rendes asztalos le- 

hetett volna belőlem. Tappintásom egyenesen kitünő ! Szinérzékem szintén. 

ezt a kéepességvizsgálót és egyáltalán valamennyit s az öt- 
letet, amelyikre szükség lehetne! De csak lehetne, kérem. Mert ugyan mi hasz- 
nom pan nekem abból, ha tudom, hogy ezen meg ezen a pályán becsületesen meg- 
tudnám állani a helyemet? És ugyan mi jelentősége pvan máma annak, ha meg is 
mondták itt Pesten harmincötezer megpizsgált ember közül egyharmadának, hogy 

páltoztasson mesterséget. Mi jelentősége van ennek? 
, Szomoru, hogy igy kereken, kimondhatjuk, hogy semmi. 

Mert ugyan, nem mindegy az, hogy milyen mesterségre adom a fiamat, ha ugy- 
is munkanélkül fog kódorogni? Ugyan, nem mindegy? 

Én, ha engem kérdeznének, csak egy részét használnám egyelőre, az egész ké- 
pességvizsgálónak. A megbizhatósági próbát. Azt igenis, meg kellene esinálni min- 
den emberrel, sőt minél fiatalabb korban. És ha kiderül, hogy megbizható, 
becsületes, hogy egyenes és törhetetlen jellem, akkor bizony nyugodtan adhatná- 
nak egy tanácsot neki: akassza fel magát. Mert igy egész biztosan nem élhet meg. 

Vagy, ha nem igaz, hát akkor mondjátok ezt, orditsátok, bizonygassátok minél 
gyakrabban és minél erőteljesebben. Legalább ennyit kapjunk. 

Mert a naip hit sem kimerithetetlen. 

F
 

Fodor azonban még mindig állhatatosan tegad. 

és 

Közvetlen husvét után történt, hogy 

ABLAK 

hogy 

1H. I.) 

tása után a tanács felmentő itéletet hozott, te- 
kintve, hogy - az inlokolás szerint - a tár- 
gyalás során Farkas bünössége nem igazcló- 
dott be. 

- A hóőónap közepén itélet lesz a gyer- 
gyóőtekerőpataki csendőrverés ügyében. 

a 
gyergyótekerőpataki besorozott legények 
az ottani őrsparancsnok tapintatlan dur- 
va magayviseletéért megtámadták az őrsöt. 
s a csendőröket szétugratták. A berugott 
legények közül azóta öt vizsgálati fog- 
ságban ül. Mára volt főtárgyalásra tüzve 
az ügy, de a fellebbezés következtében 
a marosvásárhelyi táblánál levő percso- 
mó nem érkezett le s igy a tárgyalást ju- 
lius 13-ikára napolták el. Akkor előre- 
láthatólag itéletet hoz a biróság a nem 
mindennapi ügyben és kiderül, fogy tu- 
lajdonképpen ki okozta a gyergyőteke- 
rőpataki „felkelést". 
- Véndiák találkozó a Székely Mikó-kollé- 

giumban, Sepsiszentgyörgyről jelentik: Vasár- 
tmap zajlott le a Székely Mikó-kollégium ezévi 

véndiák találkozója, melyen az intézet volt 
tanitványai ismét tanujelét adták az Alma Ma- 
ter iránti törhetetlen szeretetüknek és ragasz- 
kodásuknak. Az ünnepély délelőtt 10 órakor a 
református vártemplomban tartott istentisztelet- 
tel kezdődött. A prédikációt Havadtőy Sándor 
kovásznai református lelkész, az imát pedig 
Csirja Sándor mondotta. Istentisztelet után a 
kollégium disztermében zajlott le a tulajdon- 
képpeni találkozó. Dr. Török Andor gondnok 
üdvözölte a megjelenteket, utána a véndiákok 
válasza következett, akik közül dr. Gyöngyösy 
István a 40.évesek, Bartha Lajos a 35 évesek, 
dr. Barabás Andor a külföldre szakadt 35 éve- 
sek, Demeter Antal a 30 évesek, Nagy János 
a évesek, Damó Albert pedig a 10 évesek 
nevében üdvözölték a kollégiumot és annak ta- 
nári karát. Ezután Csutak Vilmos igazgató 

a kollégium állapotát ismerteti, majd Szász Bé- 
la kollégiumi tanár, dr. Makkai Sándor püs- 
pöknek, a" kollégium első főgondnokának, „A 
Székely Mikó-kollégium szelleme" cimü cikke 
alapján a kollégium nevelési irányát és jövő 
feladatait vázolta s előadásához több hozzászó- 
lás történik. Végül a megjelentek a kollégium 
elhunyt tanárairól emlékeztek meg szeretettel. 
A találkozót a kollégium tornacsarnokában 
rendezett közebéd zárta be. 

A gyakorlati latin nyelv uj zsebszótára 
jelent meg a Schidlof-szótár gyüjteményében, 
melyben eddig csak élő, modern nyelvek szó- 
tárai és nyelvkönyvei jelentek meg, mert a 
vállalat a gyakorlati nyelvtanitás célját szol- 
gálja, A most megjelent szótár a latin köz- 
mondásokban, idézetekben, oklevelekben, vagy- 
is a gyakorlati életben előforduló mintegy hét- 
ezer szót tartalmazza. Szerzője: Dr. Polgár Gy. 
Ödön, a pozsonyi kir. főgimn. tanára, a beve- 
zető részben a latin nyelvet kevésbé ismerő ol- 
vasónak nyelvtani utasitást is ad, hogy az 
egyébként iskolai célt szolgáló szótárt a mű- 
velt nagyközönség minél több haszonnal for- 
gathassa, A nagyobb, mintegy ezer szóval bő- 
vebb, 160 zsebalaku kiadásnak ára füzve 45 lej. 
A dióhéj-kiadás mindkét része egybekötve 80 
lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztálvá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

mindnyájan könnyen meghülhetünk 
és az a khelyes, ha mi felnőttek az 
ifiúságnak is azt a szert adjuk, ami 
rajtunk oly gyakran segitett. 
ASPIRIN - ez a kicsiny, de nagy 
hatásu t-hletta - segit az ifjúsá- 
gon is 8aden hüléses megbete- 

gedésnél, féidalomnál, náthaláznál! 
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csek .. 
Bayer-kereszt- 
tel valódi! 

Eltelé a határnap, de 2 

tóságok még élnek 
Brassó, julius 4 

Ismeretes a pénzügyminiszteriumnak 
az az intézkedése, amely junius 1-ével 
megszüntette a kerületi pénzügyigazgató- 
ságokat. A miniszter a kerületi pénz- 
ügyigazgatóságok müködését egy későbbi 
rendelettel meghosszabbitotta julius 1-ig. 
majd tervbe vették, hogy helyükbe „ve- 
zérfelügyelőségeket" (inspektoráusokat) 

zettel. 

A kérdéses határnap julius 1-e, amikor 
véglegesen meg kellett volna szünniök 
a kerületi pénzügyigazgatóságoknak 
eltelt. A pénzügyigazgatóságok pedig nem 
szüntek meg. A kerületi igazgatóságok h1 
vatalnokai között érthető izgalom ural- 
kodik s a brassói igazgatóságról Petrescu 
Alexandru Bukarestbe utazott, hogy vi- 
lágos tájékozódást szerezzen a kerületi 
pénzügyigazgatóságok sorsáról. 

....... 

Szerencsés számok 
Bukarest, julius 4. 

Az állami osztálysorsjáték kedd dél- 
előtti huzásán a következő számokat sor 
volták ki jelentékenyebb nyeremények- 

el: 

500.000 lejt nyert - 26.314. 
300.000 lejt - 63.086. 
200.000 lejt - 13.525. 
100.000 lejt - 31.922. 

50.000 lejt - 38.737. 

25.000 lejt - 10.452, 65.445, 29.496. 
15.000 lejt - 27.740, 63.246, 68.864 

25.854. 

10.000 lejt - 29.941, 9.599, 56.358, 75.7895 
59.626, 45.755, 2.833. 

Nagyszámu sorsjegyet huztak még 
ki kisebb nyereményekkel. 

Egy érdekes táncestélyt nyujt a brassól 
közönségnek csütörtökön, folyó hó 5-én, Gerda 

Salzer, az ismert nevü táncmüvésznő és cso- 

pertja, a Redoute termében. Solo- és csoport- 
táncok, klasszikus és modern zenére. Jegyek 
Hiemeschnél kaphatók. 

Ruha- 
gára előkészités. 
továbbképzés, zene, 

Összes iskolai tipusok eng. előkészitése Tökéletes 
torna. Prospektust küld az igazgatóság Buapest 

VI. Bulyovszky-utca 10 szám. Telefan: 156-893. saz é apest, 

leányának prakftikus nevelését 
a budapesti Bulyovszky-utcai Dr. Főrstner 

leánynevelő intézet Gyakorlati Nőképzője 
biztositia. (Bentlakók, bejárók) Titkárnőképző. (egyéves nyilv. 

és modelltervezés. Ruhavarrás és szabás, 
jogu). 

Idegennyelvű vizs- 

5. oldal 

kerületi pénzügyigazga- 

létesitenek leszállitott hivatali személy- 
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e HUSZÁR EMIL 

Bukaresti képek 
1. EMBER A HAMISTR i1NGBAN 

Különös jármü halad az autóipar leg- 
ujat csodái között. Nem zsiráf. és nem 
strucofogat. Ilyesmit már látott a főváros 
közönsége. A fényes aszfalton rozoga ta- 
liga nyekereg, rajta ütött-kopott buto- 
rok festői rendetlenségben, ahogy csak a 
nyomor tudja szcenirozni, szipbemarkoló 
ölletszerüséggel egymás mellé hordani 
mindazt, ami a reménytelenség, a pusztu- 
lás jelenvalóságát orditja világgá. A bu- 
torok tetején álmos macska gubbaszt, mel- 
lette a madárkalitkában hisztérikusan 
röpköd a drótlécek között egy piszkos- 
zöld szinüre ázott kanári. 
A taliga rudjai között kis, szakállas 

emberke kinlódik a nagy teherrel. Olykor 
nekirugaszkodik s mikor a rendőr int: fu- 
tólépésben siet át az utkereszteződéseken, 
máskor megáll, kabátujjával letörli hom- 
lokáról az izzadságot és :iadt szemekkel 
nézi az utca szines, kapargó forzatagát, a 
mellette elsuhanó autókat, mindazt, ami 
számára már örökre elveszett, ami elérhe- 

tetien, mint az ég ragyogó csillagjai. 
Fekete, pecsétes szalcnkabát van rajta. 
Lábai már alig bieják: sürün kell pi- 

hennie. Nyakából Kiemeli az istrángot és 
ócatosan a járda széléze huzódik, ahol a 
kikent-kifent ficsurok oicceket monda- 
nak rá. 
Néhány perc muloa már csak alig tán- 

torog. Lehorgasztott fejjel mereven nézi a 
földet, mint a veterán konflislopak és nem 
peszi észre a forgalmat leállitó piros lám- 
pákat. 
Az autó fékez, de már későn. A lökhá- 

ritó beleszalad a taliga oldalába. A bu- 
torok kiborulnak az aszfaltra, a macska 
fájdalmasan nyivákol és dühösen nézi a 
kanárit. A rendőr káromkodik és kiveszi 
jegyzőkönyvét. 
Az öreg áll, mintha nem értené a dol- 

got. Gépiesen bemondja nepét. 
- Foglalkozása? - kérdi a rendőr. 
- Leépitett tisztviselő. 
Kabátjáról leveri a port. Aztán megin- 

dul az őrszoba felé. Szalónkabátja komi- 
kusan lóg sovány, kiéhezett alakján. I/t- 
közben még odafordul a rendőrhöz: 
- Költözködni aka tam. .. 

A szétgurult holmilaat egy rendőrségi 
autóba hányják. Csal: egy bekeretezett 
kép marad az aszfalton nem is kép, va- 
lami okmányféle, A cég adta ki, ahonnan 
az öreget elbocsátották. „Hüséges szolgá- 
tata jutalmául.. ." - kezdődik a szöneg. 
Az utcaseprők jönnek s az okmányt is 

beseprik a többi szemét közé. 

2. MUNKANÉLKÜLIEK FAJA 

A Cismigiuban egy fa áll. Van legalább 
százesztendős. Kérgén szörnyü Vorradá- 
sok látszanak: átlőtt szipek és nevek kez- 
iőbetüi. Szipek, melyek rég kihültek és 
nevek, melyeknek viselői talán már el is 
költöztek az árnyékvilágból. 
Valaha pidám élet járta itt, ebben a 

parkban. A szerelmesek ide gyültek ösz- 
sze, az öreg fa alá, részint, mert itt estén- 
ként nem égett a oillany, részint pedig, 
mert tradició volt idejönni az örökkévaló- 
ságban élő szerelmeseknek, ide, a vén fa 
mus koronája alá, mely az idők régtelen- 
ségét hirdette. 
A szép idők elfutlottak s a szerelmesek 

fáia a munkanélküliek fája lett. 
Ott ülnek hallgatagon, alig beszélget- 

nek egymással. A nagy csendet néha halk 
sóhajtások törik meg. Ferfiak és nők oe- 
gyesen ülnek itt, de a fa kérgére mégsem 
kerül az a bizonyos nyullal átlőtt szio. A 
munkanélküliek nem törődnek a fápbal. A 
homokba rajzolnak. Számokat és szeszé- 
Ilyes, kibogozhatatlan figurákat. Kis pál- 
cikákkal turják a homokot és számolnak, 
oalami dühös fanatizmussal rakják egy- 
más mellé a holdbeli számjegyeket. 
Tegnap aztán uj forradást láttam a fa 

kérgén. Évek óta az elsőt. Egy név kezdő- 
belüjét faragta valaki bele otromba kéz- 
zel. Az iniciálék elé keresztet pvésett. 
- Lány volt - mondják, pár nappal 

ezelőtt halászták ki a Dámbovpicából. He- 
teken át iít ült közöttünk. Nappal állást 
keresett, este idejött közénk. Hétfőn az- 
tán hiába pvártuk. 
Lány, aki nyillal átlótt szipet érdemelt 

polna. 
És keresztet kapott, amit nem tettek 

jeltelen sirja fölé, ahopá temették. . . 
Az élet fájából a halál fája lett. 

délyi falvakon és városokon. 

m [ [/ 

A szerajevói merénylet 20 éves évfordulójára 

ru első homhájának egyik 
magyar koronatanuja a bukaresti 

kisantani-konferencián 
A bukaresti kisantantkonferencia fiát és a merénylő után dobta magát. Az 

egyik bankettjének legszebb tortáját egy i ártatlan kis Karcsit a pániktól megriadt 
fiatal magyar cukrász készitette. 
Neve: Marossy Károly. 
Azonos nevü apja Oravicán borbély- 

mester. Azonkivül történelmi egyéniség. 
fogta el 1914 julius 28-án Szerajevó- 

ban Principot, Ferdinánd trónörökös 
gyilkosát 
Az akkor alig ötéves Karcsi szemtanu- 

ja volt a világháboru kirobbanásának 
ürügyül szolgáló jelenetnek. 

eggel az apja kézenfogva vitte el a 
parádéra. 

Miután a bomba és a 
eldördült, az öreg 
azomzta aoam 

revolverlövés 
Marossy ottha gyta kis 

tömeg lábaival tiporta. Ájuldozva és vé- 
res fejjel vitték haza. 
És azután a világháboru és annak kö- 

vetkezményei továbbsodorták, egészen 
Bukarestig, a kisantantkonferencia kö- 
zelébe. 

Fiatal és vőlegény. Remeg az életéért 
és kettes, esetleg hármas boldogságukért, 
Reménykedve kérdezi, hogy a konfe- 

vencia és bankett után vajjon tényleg 
béke lesz? 
Nem fog többé gyilkos bomba robban- 

ni? És a tömeg nem fogja többé elvakit- 
va lábbal tiporni az ártatlanokat? 

magyar költészet és a legiijab 
bukaresti kisebbségi nemzedék 

Petőfi Sándor, Arany János, Tompa Mihály és Vörösmarty 
egy bukaresti magyar elemista szemüvegén át 

A bukareesti református iskola kézimun- 
kakiállitásán találkoztam vele. 
Negyedikes elemista. A jobb tanulók 

közé tartozik. Szüleinek társadalmi és 
gazdasági helyzete: az alsó milliókhoz 
tartoznak és még hozzá nemzeti kisebb- ! 
ségi sorsban élnek. Mint az itteni növen- 
dékek 99 százaléka. 
Róla tehát általánosithatunk és rajta 

keresztül bemutathatjuk többi kollégáit 
is: a bukaresti legifjabb kisebbségi ma- 
gyar nemzedéket. 

Szántó Imre negyedikes elemista, aki- 
nek szülei a bukaresti magyar diasporá- 
ban nyomorognak, elmondja nekünk, mi 
tetszik az ő nemzedékének a magyar köl- 

tészetből. Nem leckeszerüen, hanem ott- 
hon, tömeglakásuk sötét dolgozó sarká- 
ban. 

Mert azt a rendkivül érdekes, primitiv, 
de korszak és nemzedékjellemző müvet, 
amit kiállitott, ott készitette szabad órái- 
ban 

Egy rajzlap. 

Az iskolában is megengedett négy 
nagy magyar költő arcképe: Petőfi Sán- 
dor, Arany János, Tompa Mihály és Vö- 
rösmarty Mihály. A tankönyvből má- 
solta. És minden egyes rajz mellett egy 
versrészlet az illető költő müveiből. Ami 
neki a legjobban tetszett. 

Ime: 

Petőfi Sándor: „Fékete kenyér'. 
Miért aggódol, lelkem jó anyám? 
Hogy kenyeretek barna, emiatt ? 
Hisz meglehet, ha nincs idehaza 
Tán fehérebb kenyérrel él fiad, 
De semmi az, csak add ide anyám, 
Bármilyen lenne is az a kenyér, 
Itthon sokkal jobb izü nekem a fekete, 
Mint máshol a fehér. 

Arany János: „Aranykalász'. 
.. .Kinek az ég alatt már senkije sincsen, 

Tompa Mihály: „Tapasszal" 
Vidul a föld ábrázatja, 
A jó Isten megmutatja 
Neked ember, hogy szeret, 
Adván ujra kenyere!. 

Vörösmarty Mihály: 
„A szegény asszony" 

Egy szegény nő, Isten látja, 
Nincs, a földön egy barátja, 
Agg, szegény és gyámoltalan 
Ül magán a csendes lakban... 

Ime a „Magyar klasszicizmus legmo- 
dernebb antológiája". 
Alapezine fekete és főmotivuma a ke- 

nyér... 

..Erdélyi magyar tanitók buka- 
resli ulazása... 
A lapok röviden jelentették, hogy An- 

gelescu közoktatásügyi miniszter kihall- 
gatáson fogadta a kisebbségi felekezeti 
tanitók háromtagu küldöttségét. Kedé- 
lyesen elbeszélgetett velük és miniszteri 
vállveregetéssel utnak bocsátotta őket. 

Itt közöljük e kisebbségi kálvária-za- 
rándoklás egyes epizódjait és kulissza- 
titkait: 
Vészhir remeg át a magyarlakta er- 

Ujabb 
nyelvvizsgára kényszeritik a kisebbségi 
felekezeti tanitókat. 
Megreszkettek a nyelvvizsgák kinpad- 

jainak végtelen láncolatán végelgyen- 
gült őszhaju népnevelők. 
Elhatározták, hogy küldöttséget 

nesztenek Angelescu miniszterhez. 
Dehát van az erdélyi magyar kisebb- 

ségnek magyar pártja, egy szószólója 

me- 

Bukarestben, az ország szivében: a par- 
lamenti csoport irodája. 
Mint jó magyarok ide 

nitók. 
Bizonyos tapasztalatokra 

fordultak a ta- 

nesen a Magyar Párt parlamenti csoport- 
jának központi irodájához, hanem egy 
bukaresti kollégájuknak azzal a kérés- 
sel, hogy közvetitse tovább és küldjön 
pontos választ. 
A levélben arra kérték a képviselő- 

ket, hogy eszközöljenek ki a miniszter- 
nél kihallgatást a küldöttség számára és 
pártolják ösvüket. 

emlékezve 
azonban a levelet nem küldötték egye- 

A kisebbségi tehetetlenség 
korrajza 

A honatyák azonban más véleményen 
voltak: 
- Nincs semmi értelme az ilyen „di- 

rekt' közbenjárásnak. Majd mi elintéz- 
zük... hivatalos küldöttségben... és a 
parlament tribünjéről.. 

A bukaresti kolléga ezt megtávira- 
tozta Erdélybe. , 
De a kenyérért való remegés mégsem 

hagyta nyugodni a „kishitüeket'. 
Egy szép napon üres tarisznyával, né- 

hány napi éhezésre is elszánva, Bukarest- 
be zarándokolt a három küldött: Lőrin- 
cezy Ferenc kolozsvári református tanitó, 
Gazdag Miklós unitárius tanitó és Kuthy 
József római katolikus tanitó. 
Megérkezve a fővárosba, a 

párt helyiségébe vették utjukat. A hon- 
atyák közül senki sem volt ott. A szol- 
gálatot teljesitő tisztviselő arra kérte 
őket, jőjjenek egy órakor, akkor biz- 
tosan ott találják Willer József képvi- 
selő urat. 
A megjelölt órában ujra megjelentek, 

de azt az uj értesitést kapták, hogy Wil- 
ler képviselő ur hirtelen - elutazott. 

Izenetet azonban hagyott a küldöttség- 
nek: fölösleges a küldöttségjárás, ők 
majd mindent elintéznek. 
A Bukarestet járó erdélyi magyar 
nitók még mindig makacskodtak. 
nem a Magyar 

eredmény azonban mindössze egy 

magyar 

ta- 
Ha 

Párt, akkor majd más. Az 
ismert ellenzéki és a különböző román 
pártokkal paktáló magyar politikushoz. 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- ! 

; mak csakis a 

Dr.NINU MUSCEL-a. 
ANTINEVRALGIC 

Váltal gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Tőkés Ernő bukaresti református esperes- 
hez fordultakk 
Tőkés Ernő közbenjárására a minisz- 

ter még aznap este a lakásán fogadta a 
küldöttséget. 
Megigérte a három tanitónak, hogy 

minden kérésüket a lehetőségig teljesi- 
teni fogja. A vizsgáknál tekintettel lesz- 
nek a korra és ingyenes nyelvtanfolya- 
mokat létesitenek. 
Miután a három tanitó elutazott, a 

pártirodán is megtudták, hogy a küldött- 
ség mégis megjelent a miniszter előtt. 
Nem vették jónéven ezt az engedetlen- 
séget s kiadták az utasitást a párt hiva- 
talosainak és félhivatalosaink, hogy egy 

Az szót sem szabad az egészről irni. 
egyik bukaresti tudósitó azonban - mi- 
előtt füléhez jutott volna a parancs, le- 
adta a hirt. Kapott is ezért... 

Igaz, hogy a Magyar Párt becsülete- 
sen és bátran tiltakozott a parlamentben 
az uj elemi oktatási törvényjavaslat 
igazságtlan, kisebbségellenes intézkedé- 
sei, köztük a nyelvvizsgák ellen is. ba 

bot- 
rányos vita volt és irredenta vádak a mi- 
niszteri padról. A törvényt pedig meg- 
fogják szavazni a magyar párt tiltakozá- 
sának ellenére is. És a kisebbségi ma- 
gyar népoktatás őszhaju mártirjait is 
megbuktatják majd a nyelvvizsgán, 
minden miniszteri igéret ellenére is. 
Van ebben a keserves és a legvégzete- 

sebbnek igérkező ügyben valami kapko- 
dóő gyámoltalanság. Pedig a legnagyobb 
tervszerüségre és a legerősebb összefo- 
gásra volna szükség. Tőkés Ernő pilla- 
natnyi sikere nem menti meg a tanitó- 
kat, amint visszafelé sült el a Magyar 
Párt erélyes, de elő nem készitett, 
nem támasztott kirohanása is. 
Erőteljesebb, nagyobb megmozdulás 
kellene mindezeknél. A kisebbségi ok- 

tatás ügye forog kockán s az itteni csata- 
vesztés végzetesebb lesz minden eddigi 
melléfogásnál. 
Vonuljanak fel, álljanak ki az összes 

magyar egyházak. A társadalmat pedig 
szervezze meg a hathatós tiltakozásra a 
Magyar Párt. Olyan ellentállásra van 
most szükség, amelynek a zaja messzire 
elhallatszik a külföldön is. 

Magyar falragaszok az épülő 
Bukarest meszeletlen ialain 

A román fővárosban ujból teljes gőz- 
erővel megindultak az épitkezések. 
Gombamódra nőnek ki a földből az 

őócska házak mellől a legmodernebb stilü 
paloták. 
Minden negyedik-ötödik épület után 

vakolatlan, emelkedő falak. 
És közülök magyar nóta zeng. 
Ujból megindult az agyonnyomoritott 

Erdélyből a szezonmunkások népvándor- 
lása Bukarest felé. 

A déli szünet alatt magyar lapokat kia- 
bálnak a rikkancsok. 
A vöüörös téglákon magyarnyelvü fal- 
ragaszok: 

„Kőmüvesek! Ácsok! Szobafestők! 
Betonosok! Kőfaragók! 
Épitőmunkások! Szaktársak! 
Közöljük veletek, hogy megalakul! 

a Bukaresti Épitőmunkások Szakszer- 
vezete, amelynek legközelebbi célki- 
tüzései: 
Harcot inditani a nyolcórás munka- 

időért. 

A bérek biztositásáért. 
A szociálpolitikai törvények alkal- 

mazásáért. 
Az emberi megbecsülésért és mun 

kások tiszteletbentartásáért. 
Állványaink és életünk biztonságá 

ért. 

Épitőmunkások! Szaktársak! 
Akartok egy jobb jövőt? 

kedjetek! 
Jőjjetek el valamennyien a heten 

ként, szerdán este 7 órakor, a Str. Iz 
vor 37 alatti Munkás-Otthonban tar 

tandó értekezleteinkrel..." 

Szervez 
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Felekezeti külön 

a felekezeti 

1934. julius 5. 7. oldal 

Máramaros, a Kőrösvidék és a Bánság 
felekezeti tanitósága egyhangulag tiltakozik 

a kényszervizsgáztatás ellen 
önbség nélkül képviseltették magukat a tanitóegyesületek a székely- 

hidi nagy tiltakozó gyülésen 

Megrázóhangu emlékirat Angelescu míiniszferhez 
Székelyhid, julius 4. 

Az ugynevezett „Királyhágómellék" 
hitvallásos felekezeti iskoláiban müködő 
tanitók vezetősége felekezeti különbség 
nélkül közös értekezletre gyült össze Szé- 
kelyhidon hogy a sérelmes ujabb nyelvi 
vizsgával kapcsolatosan a vidék tanitó- 
sága nevében megnyilatkozzék. 

A fenti értekezleten résztvettek az em- 
litett vidékek összes tanitóegyesületének 
elnökei és kiküldöttei, ezenkivül számos 
tanitó felekezeti különbség nélkül. 

Az értekezeletet Tóth Zsigmond érmi- 
hályfalvi ref. ig. tanitó, az Érmelléki Ref. 
JTanitóegyesület elnöke nyitotta meg és 
vezette le. 

Az elnöki megnyitót követő feszólalá- 
sok mind azt bizonyitották, hogy , 

a vizsgakényszer nem alkalmas a nyelo 
elsajátitására, 

őt a tanügyi közegeknek számos vissza- 
élésre ad alkalmat, mert egyes helyeken 
vizsgáztatási jogot vesznek minden jog 
nélkül, más helyen önkényes elbirálás 
szerint kevésnek nyilvánitják a tanitók 
román tudását stb. 

Megállapitotta az értekezlett hogy 
tanitóság minden igyeke- 

zettel törekszik az államnyelv tökéletes 
elsajátitására, ha arra alkalmat nyujta- 
nak. Éppen ezért felkéri a kormányt, 
a parlamentet és a román közvéleményt, 
hogy 

a pvizsgák kényszerének mellőzésével, az 
az anyagi lehetőség biztositásával, tan- 
folyamok rendezése utján nyujtsanak 
alkalmat a felekezeti tanitók számára, 

hogy a román nyelvet tökéletesen elsajá- 
fitsák. Kijelentette az értekezlet, hogy a 
tanfolyamokon a nyelo tökéletes elsajáti- 
tása céljából a tanitóság mindenkor szi- 
pesen pesz részt. 

Ebből a célból emlékiratot intéz az - 
letékesekhez. 

Az előkészitett és alább közölt emlék- 
ratot, amelyet Tóth Zsigmond elnök fo- 
zalmazott meg, az értekezlet egyhangulag 
lfogadta. , 

Miniszter Ur! 

Az Ön által kiadott ujabb nyelopizs- 
gai rendelettel kapcsolatosan Márama- 
ros, a Körösvidéke és a Bánság magyar 
felekezeli tanitósága nevében mi is Mi- 
niszter Urhoz emeljük a szapunk, kérpe 
Önt, hogy egy egész ember mentalitá- 
sápal hallgasson meg bennünket. 
Nem hiovatkozunk mi most emberek 

által alkotott törvényekre, mert ezek, 
mint minden a földön - mulandók, 
hanem hivatkozunk az emberi kulturá- 
nak ama nagy, Istentől belénkoltott 
törvényeire, melyeknek az ignorálása 
mellett nem töltheti be az ember ezen 

földön az ő magasabbrendü hioatá- 
sát, Az emberi kulturának ezek az 
örök törvényei megértésre, egymásirán- 
E öruotaleíre köleleznek el bennün- 
e 

értsen meg bennünket, Miniszter Ur! 

A magyar felekezeti tanitóságnak a 

fiatalabb generációja, amely a román 
impérium alatt pégezte el iskoláit s töl- 

tötte le katonaépeit - nagyobbrészt 
már beszéli az állam nyelvél. tehát az 
Ön nyelopizsgai rendelete azokat a ko- 
rosabb felekezeti tanitókat sujtja, akik 
a mai kritikus idők szenvedéseiből - a 
társadalom összes rétegei között - a 

legjobban kivették a részüket. 
Ez a korosabb tanitógeneráció alig- 

hogy elvégezte iskoláit, alighogy bele- 
kóstlot ebbe az emberi életbe, martalé- 

ka lett a lezajlott 
valnol Áezbnntó forgztagából testben. 

1 

pilágháborunak, 

szági 

Németországot. 

lélekben összeroppanba került csak ki. 
A megováltozott politikai helyzetben 

ennek a megrokkant társadalmi osz- 
tálynak egy uj nyelo nehézségeivel kel- 
lett megbirkóznia, még pedig a legei- 
pontabb és legnehezebb mádszerrel: a 
gramatizálással s tette ezt gazdasági 

krizissel küzködő korunkban olyan su- 
lyos anyagi körülmények között, amely 
felülmul minden emberi képzeletet,. 
Csak a jó Isten a megmondhatója, 

mennyi tenger testi és lelkitusán pvergő- 
dött át ez a megtört, korosabb felekeze- 
ti tanitóság. amig a nyelopizsgai bizo- 
nyitoányt megszerezte. Azzal a renge- 
teg fáradsággal, amit gramatikákon ke- 

zesztű a nyelotanulásba fektetett, per- 
.
 

fekt nyelvismerettel birna, ha a román 
nyelvet az élő nyelo direkt módszerén 
keresztül tanulhatta volna. 
Egy nyelvet könyoből beszélni 

megtanulni talán nem is lehet. Nem a 
rosszakarat, vagy hanyagság eredmé- 
nye hat az államnyelo tökéletes nem 
tudása, hanem az, hogy az élő, a hasz- 
nálatos nyelv megtanulására a lehetősé- 
get nem adták meg. 
Be kell látnia Önnek, Miniszter Ur, 

hogy egy ujabb nyelovi pvizsga sikerte- 
lensége teljesen ártatlan embereket suj- 
tana. Nem volt-e ez a felekezeti tanitó- 
ság lojális a román államhoz; fordult-e 
elő csak nagyon kivételes eseteket ki- 
záge hogy ez a generáció a fomán ál- 

lam ellen fegyelmi vétséget köpetett 
polna el? 

Miniszter Ur! Ha már ilyen nehéz 
sorsra pálasztott ki minket a végzetünk, 
hogy nyugdij nélkül kell majd átver- 
gődnünk öreg napjainkat, engedje meg 
legalább, hogy felnevelhessük ártatlan 
gyermekeinket, hogy ne folytatódjék, 
vagy ne pecsételődjön meg ártatlan 
gyermekeinkben a mi mostoha sorsunk. 
Ön is ember, még pedig kulturember, 

Miniszter Ur. Ne pegye Ön lelkére a mi 
tragédiánkat, mert Ön is kersztyén, 
akinek számolni kell tetteiért az örök 
Biró előtt. Mi meg ovagyunk róla győ. 
ződve, hogy még hazájának is többel 
használ irgalmas cselekedetével, mert 
az államok életében is csak kulturelvek 
dominálhatnak, csak ezek hozhatnak 
kiengesztelődést, egyensulyt és nyugal- 
mat. És mi: felekezeti tanitók Önt, Mi- 
niszter Ur, családunkkal egyetemben 
áldani fogjuk, aminek áldásos hatása a 
román államra nézpe sem maradhat el. 
Arra kérjük hát Önt, Miniszter Ur, 

helyezze hatályon kivül nyelopvizsga- 
rendeletét, szerveztessen a részünkre 
nyári nyelokurzusokat, hogy az élő, a 
közhasználalos nyelvet is megtanulhas- 
suk és mi szipesen és örömmel tanuljuk 
meg tökéletesen az állam nyelvét és 
hasznos ténykedésünkkel azon leszünk, 
hogy Önnek ezt a kulturemberhez mél- 
tó cselekedetét a nepelés terén kifejten- 
dő áldásos eensegünfkel 
léljuk. 

me ghá él- 

Méd cúu többségi állástoglalás 
a román kereskedelmi levelezés 

kötclezetísége ellen 
Seisanu képfelen rémlátásai 

Bukarest, julius 4. 
A képviselőház kedd délutáni ülésén jelenték- 

telen napirend előtti felszólalás után Seisanu, 
az Universul szerkesztője, kérdést intézett a 
külügyminiszterhez, milyen intézkedéseket tett 
a kormány egyrészt a magyar reviziós propa- 
ganda általános ellensulyozására, másreszt an- 
nak a propagandának a meggátlására, amely 
az országban a kisebbségi sajtó támogatásával 
folyik? 
Ezután megszavazták az egyházi vagyonok 

leltározásáról szóló törvényjavaslatot, amelyre 
Lepadatu kultuszminiszter indokolása szerint 
azért van szükség, hogy meg lehessen állapt- 
tani, mennyire vannak ráutalva az egyes egy- 
házak ténylegesen az államsegélyre? 
Az ülés további során folytatták a nemzeti 

munka védelméről szóló javaslatot, amelyhez a 
nemzeti-parasztpárt részéről Raducanu volt 
munkaügyi miniszter szólt hozzá. Többek kö- 
zött ő is megállapitotta, hogy a 4-ik szakasz, 
amely elrendeli, hogy az összes könyvvezetésre 
kötelezett kereskedelmi és iparvállalatok köte- 
lesek könyveiket és levelezésüket román nyel- 
ven vezetni, sérelmes a kisebbségekre nézve. 
A magánvállalatoknak az a hivatásuk, hogy 
termeljenek és kereskedjenek, nem pedig, hogy 
a román kulturát terjesszék. Ő is kérte a sza- 
kasz teljes egészében való törlését. 

l 

l 

UJBÓL FAGGATTÁK SELETZKYT 
A Skoda-ügy parlamenti vizsgálóbizottsága 

kedden ujból kihallgatta Seletzkyt s ezalkalom- 
mal is elsősorban a titkos jelentőségü szavakról 
faggatta. Seletzky kitartott amellett, hogy a 
Palaelibus szó különféle általános költségekes 

velezésében. 

13.000 UJ KÖZTISZTVISELŐT 
NEVEZTEK KI AZ UTÓBBI 3 EV 
ALATT 

A közhivatalok egyszerüsitéséről szóló tör- 
vényjavaslat parlamenti tárgyalásaival kapcso- 
latban a köztisztviselők országos egyesülete 
kommünikét adott ki, melyben azt ajánlja, hogy 

csak azokat a kinevezéseket vegyék revizió 
alá, melyek az utolsó 3-4 esztendőben tör- 
téntek. A következő 3 esztendőben pedig ne 
töltsék be a közben megüresedő állásokat. 
A köztisztviselők számitása szerint igy a 

kormány könnyüszerrel 1 milliárd 250 millió 
lej évi megtakaritást eszközölhet s nem lesz 
kénytelen azokat a közhivatalnokokat is ki- 
dobni állásából, akiknek jogait törvény biztosit- 
ja. Érdemesnek tartjuk még megemliteni, hogy 
a kommüniké szerint az utolsó 3 esztendőben 

13 ezer uj kinevezés történt, 

EGUSAIB 
UJABB SZENZAÁCIÓS RÉSZLETEK A 
NEMETORSZÁGI ESEMÉNYEKRŐL 

A francia sajtó véleménye szerint a németor- 
események kedvezően befolyásolták 

Barthou küszöbön lévő londoni utját. A fran- 
cia-angol viszony ismét barátságosabbra for- 
dul, mert az angolok a németországi zavargások 
hatása alatt belátják, hogy a franciáknak : iga- 
zuk van, amikor a legmesszebbmenő biztonsá- 
got követelik maguknak. 
Egyébként Franciaország már hete kel ez- 

előtt tájékozva volt a németországi összeeskü- 
vésről s ez késztette Barthout annak a kijelen- 
tésére, hogy Franciaország nem hajlandó alku- 
dozni a Harmadik Birodalommal, mert a Hitler- 
uralom napjai meg vannak számlálva. Ugy tud- 
ják, hogy Schleicher tábornok szor-s összeköt- 
tetést tartott fenn francia dip iai körök- 
kel. 

Schleicher meggyilkolásáról egyébként a pá- 
risi Havas-ügy nökség uj részleteket közöl. Ezek 
szerint pénteken este a tábornok neubabeleber- 
gi villájában meghitt vacsora volt, amelyen 
Schle chert figyelmeztették a közelgő veszély- 
re s utaltak arra, hogy Brüning is elhagyta 

Schleicher erre kiielentette, 

-
 

hogy egy porosz tiszt nem futamodik meg a 
veszélyek elől. Szombaton este aztán gépkocsi 
jelent meg a villánál s két utasa közül egyik 
bement. Pár perc mulva több revolverdörrenés 
hallatszott, a látogató kirohant és elhajtatott. 
Röbhm azzal árulta el magát, hogy miután azt 

a javaslatát, amely szerint az egész birodalmi 
fegyveres erőt az ő parancsnoksága alá hbelyez- 
zék, az államtanács elvetette, Hitlernél még kü- 
lön is követelte terve keresztülvitelét. Az ösz- 
szeesküvés célja viszont kifejezetten Hitler el- 
távolitása volt, mert ő tehetetlennek bizonyult 
a náci-program végrehajtására,. Röhmék atra 
számíitottak, hogy vérontás nélkül vehetik ke- 
zükbe a hatalmat, mert azt hitték, hogy a had- 
sereg nem politizál s biztak a tisztviselői kar 
és a nagyipar jóindulatu semlegességében. 

MEGHALT A HOLLAND KIRAÁLYNŐ 
FÉRJE 

Hágai jelentés szerint Hendrik herceg, Vilma 
királynő férje, 58 éves korában elhunyt. A na- 
pokban szélütés érte s ez vetett véget életének. 
A herceg két hétetl ezelőtt tért vissza Hollan- 
diába Magyarországról, ahol hosszabb ideig tar- 
tózkodott. 

jelentett a Skoda-gyár igazgatóságával való le- 

ÖNGYILKOS LETT A MAGYAR CEIL- 
LÖVŐBAJNOK 

Huszár Dezső, a magyar céllövőbajnok, szülő- 

falujában, a dunántuli Zsámolyban, kedden szi- 

venlőtte magát. Tettének okát még nem tud- 

ják. 

ITÉLET ELŐTT A DRÉHR-PÖR 

A Dréhr-pörben Gál Jenő védő kedden este 

befejezte nagy védőbeszédét. Hangoztatta, hogy 

Drébr mellett nagyértékü és feddhetetlen köz- 

életi férfiak tettek kedvező vallomást. Drehn 

nem sikkasztott. Támadta a vád koronatanu- 

ját, Halász Lajos bankárt s kiemelte, hogy nem 

lehet a vádat egy olyan ember vallomására fel- 

épiteni, aki váltóhamisitásért 7 hónapi börtönt 

kapott. Nem lehet csak az államtitkárt elitélni 

egy egész politikai rendszer büneiért. Védence 

felmentését kérte. Szerdán délelőtt az utolsó 

szó jogán maga Dréhr tart még hosszabb be- 

szédet s azután sor kerül az itélethozatalra. 

Az aiudi-nagyenyedi Bethlen kollégium 
tanitóképző-intézetének tájékoztatója az 
1934-35 iskolai évre. A nyilvánossági 
joggal müködő aiudi-nagyenyedi ref. ta- 
nitóképző intézet, amely eddig még 7 osz- 
tállyal müködött, de amelynek 8 osztály- 
ra való felemelése a V. K. M. urnak kö- 
zeli gondját képezi, a következőkről tá 
jékoztatja az érdekelt közönséget: Az I 
osztályba felvétetnek olyan tanulók, akik 
az elemi iskolának legalább az első 4 
osztályát sikeresen elvégezték, f. évi 
szeptember 1- -én 12-15 évesek, azaz a 121 
életévüket f. é. szeptember 1-én betöl- 
tik és ugy egészségileg, mint zenei hal- 
lásukat illetőleg a tanitói pályára alkal- 
masok. A felvételért f. évi aug. 1-ig ma- 
gyar nyelven irt, felbélyegzett 8 lej, 1 
lej repülőbélyeg) kéréssel kell az intézet 
igazgatóságához folyamodni. A kéréshez 
mellékelendők: 1. 
könyvi kivonat román nyelven, 2. 
resztelési bizonyitvány (román és 
gyar nyelven), 3. elemi iskolai bizonyit4 
yány, 4. állampolgársági bizonyitvány. 
5. ujraoltási bizonyitvány, 6. orvosi bizo- 
nyitvány a beiratandó gyermek egészse- 

gi állapotáról, 7. kántor által kiállitott 
bizonyitvány a gyermek jó zenehallásá- 
ról, 8. kötelezvény az iskoladijak pon- 

tos fizetéséről, amit a szülőnek vagy 
gyámnak a helyi lelkész előtt kell aláir- 

nia és két elfogadható kezessel is alá- 

iratni. A folyamodványt a szülőnek 

vagy gyámnak kell a saját nevében bej 
adnia. 

ke- 
maz- 

j 

állami születési anya- 

.
.
.
.
.
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KONVERZIÓS 
TANÁCSADÓ 

rovatba tartozó megkereséseket 
kérjük közvetleniül dr. Tanódy Endre 
Bukarest, Str. Nifon 25 cimre 
küldeni 

Egy érdeklődő, Carei. Szülei, mint falusi kis- 
gazdák, konverzióval élhetnek, arra a tartozá- 
sukra, amely az Önért vállalt kezességből ered. 
Bejelentést tenniök nem kellett és anayi a 
tennivalójuk, hogy folyó évi november hó 15-én 
a törvény által előirt rátát megfizessék. 
Kékesi Árpád, Manic, Konverzió alá esik. 
Egy régi előfizető. Ha a bank tiltakozik a 

végrehajtási utasitás által részletezett kamat- 
számitás ellen, ugy ennek nincsen semmi jelen- 
tösége és ha Ön fizetni akar és a bank nem 
fogadja el a helyes összeget, illetve nem adja 
ki a váltóit, vagy a törlést, ugy az összeget 
deponálni kell, a bankot pedig perelni, törlésre 
vagy váltó kiadására. 
Az 1981. december 18-iki időszakonként ér- 

vényben volt kamatlábak összeállitását még e 
hó első felében közölni fogom, miután több ér- 
deklődőnek kell erre vonatkozólag választ ad- 
nem. 

Hitelezőadós. Kérje a 22. szakasz szerint az 
ott szabályozott bejegyzést. Más eljárás nincsen 
és nem látom, hogy milyen vitára volna itt ok 
és lehetőség. 
H. M. jeligére. Az illetékes községi jegyzők- 

nél kérje az adósok bejegyzését a konverziósok 
lajstromába. 
5000 sz. jelige. Levelében nem közli, hogy az 

emlitett adótételek melyik évről valók? Miután 
azokban földadó nem is szerepel, az Ön adósa 
nem esik konverzió alá. Kérje a végrehajtás 
folytatását és ha az adós a konverziós jog alap- 
ján előterjesztéssel él, ugy ezen eljárás során 
vitassa Ön, hogy az adós földadót nem fizet. 
Szőke Gábor, Tárgul Sácuesc. I. A kereske- 

dő tartozása nem részesül konverzióban és a 
kereskedői minőség azon időpont szerint birá- 
landó el, amikor a tartozás keletkezett. Az üz- 
let későbbi megszüntetése és más foglalkozásra 
való áttérés már nem változtat a helyzeten és 
nem jogosit konverzióra,. 

II. Az Ön adósainak helyzetét csak egyénen- 
ként lehet elbirálni, de ha, amint irja, falusi 
kiskereskedők, ugy konverzió alá esnek. , 

Szántai Elek, Tántari. A törvény kihirdetése 
előtt hozott birói itéletek nem érvényesek ab- 
ban a kérdésben, hogy az adós jogosult-e a 
konverzióra. Az Ön esetében végrehajtást kell 
kérni és ha az adós előterjesztéssel él, akkor 
a biróság dönt az ő konverziós jogosultságá- 
ről. Amint az adatokból látom, az adósnak jo- 
ga van a konverzióra, mert az nem fontos, hogy 
a pénzt lóüzletre forditotta, hacsak nem hiva- 
tásos lókereskedő. 

F. Imre. 1. Ha követelése az előző törvény 
szerint ki is volt véve a konverzió alól, de a 
jelenlegi törvény feltételeinek megfelel, ugy 
csak a konverziós kedvezmények határain belül 
érvényesithetők. Ebben a mértékben azonban 
behajtható azon az ingatlantulajdonoson is, aki 
az ingatlant a konverziós teherrel együtt meg- 
szerezte. 

2. A létrejött egyesség hatályos. 
3. „Salariile lucrátorilor manuali" alatt az 

önálló iparosok munkadija gramatikailag nem 
érthető, mert „salar" a bérmunkás diját jelen- 
ti, mig az iparos vállalkozó. A joggyakorlat 
fogja tisztázni ezt a kérdést, mert a helyes és 
maéltányos törvénymagyarázat az volna, hogy 
ra testi munkája után élő iparosmunkás se essen 
Ikonverzió alá, miután az ő vállalati dija lénye- 

gileg munkabér. 
„Elektron 1934.* A bankok betétfizetési kö- 

Helezettségét a törvény és végrehajtási utasitás 
52. és következő szakaszai rendezik. Általános- 
kágban fogalmazott kérdésére választ nem tu- 
ok adni, mert általános szabály nincsen és a 

hitelintézet esetenként kérhet leszállitást és 
részfizetési kedvezményt a betéteseivel szem- 
en. Ha az Ön bankjai nem kértek, ugy Ön pe- 

irelhet és a betétkönyvek alapján biztositási 
végrehajtást is kérhet a bankok ingatlanaira. 
fiután nagyobb összegről is van szó, aligha 

fogja tudni ügyvédi segitség nélkül jogait meg- 
wédeni. 
72050. sz. előfizető, Camár. Az Ön követelésé. 
mek a sorsa attól függ, hogy az illető lelkész- 
mek milyen az adólajstroma az 1933. évben, to- 
vábbá, hogy mennyi földje van és hogy hol la- 
kik. Ugy ezekre a kérdésekre, mint a Kkövetelés 
egyéb feltételeire volna szükségem, hogy véle- 
ményt mondhassak. 
Bank 2. A feleségével aláiratott rendezési 

nyilatkozat érvény telen, azonban attól függet- 
denül, a konverziós törvé ény a bankoknok lehe- 
tővé teszi, hogy egyesség, vagy választottbi- 
ráskodás utján engedményt és halasztást nyer- 

jenek betevőikkel szemben. Érdeklődnie kelle- 
ne, hogy az Ön bankja tett-e ilyen lépést, mert 
ha nem, akkor eredményesen perelheti a betét 
azonnali kifizetésére. Ebben az esetben taná- 

A ivitei és 

Bukarest, julius 4 
Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter 

a Nemzeti Bank vezetőivel együtt Ro- 
mánia külkereskedelmének uj rendszerét 
dolgozza ki. 

em a jelenlegi rendszer gyökeres 
megváltoztatását kivánják ezzel, hanem 
ennek a rendszernek alkalmazását a 
tényleges helyzethez, az eddigi tapaszta- 
latok alapján. 

Ezidőszerint a Romániával nagyobb 
kereskedelmi forgalmat lebonyolitó or- 
szágok közül, 

kilenc állammal passziv a kereskedel- 
mi mérlegünk, 6 állammal aktiv; két 
államé, süvekel eddig aküv ke- 
reskedelmi mérlegünk volt - Anglia 
és Ausztria - ez év első negyedében 
már passziv volt a mérleg. 
A külkereskedelmi helyzet megváltoz- 

tatása igen sok nehézségbe ütközik. Ro- 
mánia minden ilyenirányu próbálkozása 
beleütközik a többi államok rendszabá- 
lyaiba, amelyek szintén igyekeznek a 
naguk javára menteni, amit lehet. Emi- 

N gahbonakamnány 

Temesvár, julius 4 
A jugoszláv Bega-bizottság értesitette 

a temesvári román révkapitányságot, 
hogy 
a Bega vizét Titel és Ecska között tel- 
jesen leeresztik, 

viszont julius 16-ig olyan kevés viz lesz 
a Begában, hogy nem hajózható. 
Az exportőrök az illetékes hatóságok 

közbenjárását kérték, mert 

Megfellebbezték a Lomási erdővásárlá- 
sát. Bukarestből jelentik: Nagybánya az 
elmult évben árlejtésen eladta erdejét a 
Lomási Erdőipart R. T.-nek 5.6 millió 
lejért. Az eladást többen megfellebbezték 

la közigazgatási bizottságnál, azon a ci- 

men, hogy az erdő jóval többet ér. A per 
ma kerül tárgyalásra. 

Uj selyemszövőde részpénytársaság. 
Bukarestből jelentik: A bukaresti Tre- 
bitsch és Juster selyemszövőde részvény- 
társasággá alakult át, "Uzinele Textile S. 
Trebitsch et Fiu S. A. cég alatt. Alaptő- 
kéje 10 millió lej, amelyet a következő 
alapitók jegyeztek: Norbert Juster gyá- 
ros Bécs 4,775.000, Oscar Trebitsch keres- 
kedelmi tanácsos Bécs 4.725.000, mig a 
többi részvényt az alapitókhoz közetálló 
személyek jegyezték kisebb tételekben. 
Az uj részvénytársaság átveszi a Tre- 
bitsch-gyár összes üzleteit. 

* 

csos lesz ügyvédhez fordulni. Hogy mennyi a 
perköltség, azt ügyvédjével kell elintéznie, 
K. I. jeligére. A fenti válasz az Ön kérdésére 

is vonatkozik. 

tán kivül konverzió alá esnek. Az Ön által idé- 
zett 69. szakasz h) pontjának ehhez nincsen 
semmi köze. Ez a pont arról beszél, hogy a 
tisztviselői segélyintézetek, legyenek ezek a 
tisztviselők az államnak, vagy más közintéz- 
ménynek az alkalmazottai, kivétetnek a kon- 
verzió alól, „Ale functionarilor statului si insti- 
tutiilor publice - mondja a román szöveg, 
vagyis, vagy állami tisztviselőknek, vagy más 

közintézményü hitel- és segélyintézetei mentesek 
a konverzió alól. Ebben az értelemben helyesen 
van az én forditásom megszövegezve és abból 
nem hiányzik semmi, mert benne van, hogy az 
állami „és, közintézményi tisztviselők hitel- és 

segélyintézeteinek követelései mentesek. Amit 

terve
zi 

he akarja szüntelni 

jelenleg is több uszályhajó tart Temes- 

s. C. jelige. A gyámpénztár adósai minden vi- 

att volt kénytelen a kormány a jelenlegi 
rendszabályokon változtatásokat végre- 
hajtani. 

ÁA kompenzációs rendszert egyre job- 
ban alkalmazzák külföldön. Éppen teg- 
nap érkezett meg a belga kormány át- 
irata, amelyben értesiti Romániát, hogy 

julius elsejétől a kompenzációs rend- 
szert alkalmazza Romániával szemben. 
z azt jelenti, hogy ezután csak azeset- 
ben adhatunk el Belgiumnak árut, ha az 
eladott áru ellenértékeként ugyanil en 
összegért árut importálunk Belgiumból. 
A tárgyalás sok folyamatban vannak Bel- 
giummal és valószinü, hogy sikerül is 
megegyezésre jutni, mert az illetékesek 
hajlandók hozzájárulni a kompenzációs 
alaphoz, azonban az alkalmazás egyes 
feltételei ellen vannak kifogások. 
Teodorescu miniszter felvetette egy 

állami kompenzációs hivatal felállitá- 
sának tervét, 

de a Nemzeti Bank ellene van a minisz- 
ter tervének, mert 
veszélyesnek tartja az állam ilyen mó- 

idejére Jugoszlávia 
a józási 

vár felé és innen is igen sok árut akar- 
nak a Begán leszállitani. 
Amennyiben Jugoszláviában, pontosan 

a román gabonakampán idejére, tény- 
leg leeresztik a vizet a Begán, ezzel ki- 
számíithatatlan károkat szenved a Bán- 
ság. 
Az érdekeltek a belgrádi román kö- 

vetség közbenjárását sürgetik, hog a 
jugoszláviai Rega-hatóságok munkálatai. 
kat halasszók el hat héttel, 

A közgazdaság hirei 
Dánia mérsékelte a buzavámot, Kopen- 

hágából jelentik: A hivatalos lapban meg 
jelent királyi rendelet a buza beviteli 
vámját az eddigi 100 kg-kénti 2.65 koro- 
náról 1.75 koronára, a buzaliszt beviteli 
vámját pedig az eddigi 3.80 koronáról 
2.50 koronára szállitotta le. 

Elektrotehnikai kiállitás Zágrábban. 
Zágrábból jelentik: A jugoszláviai Száva- 
bánság villamos központjainak szövetsége 
az őszi zágrábi vásár alkalmából a szep- 
tember 1-10 közötti időben Zágrábban 
elektrotehnikai kiállitást rendez. A kiál- 
litással kapcsolatban rendezik a villamos- 
sági vállalatok belgrádi szövetségének ez- 
évi kongresszusát, melyen a jugoszláviai 
villamos sközpontokon kivül résztvesznek 
a bolgár, román és görög villamosközpon- 
tok képviselői is. 

* 

A nagybányai Phönix kénsav- és pe- 
1 gyészeti gyár tervbevette uj vegyészeti 

Ön levelében aláhuzott, az „institutiunilor pub- 
lice", vissza van adva a „közintézményi tiszt- 
viselők" kifejezéssel. 
Ha az árvaszék a 40. paragrafus szerint tett 

nyilatkozatot, ugy ezt az igazságügyminiszter 

az ilyen hitelezőt ellenszegülőnek minősiti, ál- 
lami hatóság pedig nem szegülhet az állam tör. 
venye ellen. A visszavonás természetesen csak 
akkor lesz érvényes, ha ahhoz az adós is hozzá 
fog járulni. 

14 éves előfizető. Az adós nem esik el a kon- 
verziótól, csak azért, mert a kölcsön vett pénzt 
elitta. Van viszont olyan eset, hogy a hitelezö 
még többet iszik, mint az adós. Ha az adós 
saját apjával összejátszva, ez utóbbi javára az 
ingatlant csalárd módon elterheli, ugy ezt per- 

és jogilag is bonyolult, ugyhogy ebben üg 
védhez kell fordulnia 

1 

bizonyára vissza fogja vonatni, mert a törvény 

re! lehet töröltetni. Ez nem konverziós 

hozatal uj rend 
i a kormány 

Anhami kompenzőációs 6ivaial? 

Még kisebb behozatali kvóta nyersanyagokra és árukra 

tárja fel a gyermekévek apró 

don való beavatkozását a kereskede- 
lemre. 
Az uj kiviteli rendszer a kivitel és s 

behozatal összehangolásán alapulna 
Hivatalos kimuatás szerint Románia 

kivitele 19335-ban: 
Gabonanemüek 3.257.435.000 
Fetroleum 7.838.310.000 

1.010.073.000 
Különböző anyagok 1.995.524.000 

Összesen: 14.101.342.000 

1933 évben a behozatal ezzel szemben 
11 milliárd 592 millió lejt tett ki. A ki- 
vitel ebben az évben előreláthatóan ke- 
vesebb lesz, tehát 
erősen le akarják szállitani a behoza- 
tal összegét is. 

Hogy ezt elérjék, a kormány egy ugyne- 
vezett behozatali „plafont áll állit ge 
Ennek alapján behozatalra kerülhet 50 
-60 százalék nyersanyag vagy félkész 
gyártminy, 20-25 százalék kész áru, mig 
a fennmaradó százalékot gépekre és kü- 
önböző árukra tartják fenn. 

cikkek gyártását. Főként petroleumfehé- 
ritésre szolgáló szintelenitő föld gyártá- 
sát. Ebből a cikkből eddig évente több 
mint 500 vagont importált Románia Né- 
metországból. Ezenkivül ultramarin és 
más festék gyártását is tervezik, amelyek- 
ből ugyancsak nagyobb mennyiséget im- 
portál Románia. 

2e 
Jugoszlápia állalállománya a mezt 

megejtett számlálás szerint 36 millió j 
szágból áll. : 

Aru- és pénzpiac 
ARU éÉsS PÉNZPIAC VALUTAK. 
A Nemzeti Bank árfolyama: 
Svájci frank CMFŐWPM 
Svájci frank 32.40-32.80. 
Francia frank 32.40-32.80. 
Osztrák schilling 23.522 
Cseh korona 4.16. 
Bengő 20.24 
Dollár 99.25-1009.25 

EFontsterling 502-212 
Lira 8.60-8.85. 
Márka 37.75-39.75. 

CSIKÁGÓ 
NYITAS 

Buza: juliusra nincs jegyzés, szeptemberre 
90.75, december 92.50. 
Kukorica: juliusra nincs jegyzés, szeptemben 

60 egyketted, decemberre nincs jegyzés, 
zab: julius 48, szeptember 48.62, decemberre 

nincs jegyzés. 
Rozs: julius 65, szeptemberre és decemberrei 

nincs jegyzés. 
WINNIPEG 

ZARLAT 
Buza: julius 75. 25, október 78 háromnyolcad, 

december 79.50. 
LIVERPOOL ] 

ZARLAT 
Buza, tartott irányzat: julius 407, egyne- 

gyed, Október 4.11 egynegyed, december 5.01 
egyketted, március 5.03 háromnyolcad. 

NEMES FERENC nem a szo- 
moruságok, hanem a jókedvek 
énekese és a most megjelenő uj 
regényében, amelynek 

ELEMISTA 
VOLTAM / m mx ma 

cimet adía, ragyogó humorral 

tévedéseit, csalódásail és átéléseit. 

Ne mulassza el elolvasni és ezt Ün a 
nál könnyebben megteheti, mert Ön 
BE. I. és Népujság állanió ohasóla! 
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DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyégyszer iniluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb, ellen. Csakis 

eredet csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

a 
al 
ai 
v 
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jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- ! 
ban) van. 

lém Mapható 
z győgyszertárakban és drogériákban 

Olcsó husnak his a leve? 

- Még folynak a nyomdai munkások és mun- 
káltatók közötti bértárgyalások. Kolozsvárról 
jelentik: Szombaton járt le a nyomdai munká- 

sok kollektivszerződése. A munkások és mun- 
káltatók három napon át folytattak tanácsko- 
zásokat az uj szerződés megkötésére, azonban 
nem sikerült megállapodást létesiteniök. Az idő 
előrehaladottságára való tekintettel a szerződő 
felek megállapodtak abban, hogy a régi kollek- 
tiv szerződés érvényét julius 7-ig meghosszab- 
bitják, mig a litografus árszabályt julius 30-áig. 

Végül a tárgyaló felek azzal szakitották meg a 

tanácskozásokat, hogy pénteken délelőtt Chirila 
Jon munkaügyi inspektor bevonásával ujra fel- 

-
 

veszi a tárgyalásokat, amelyen el fog dőlni a 

nyomdai munkásság sorsa. 
n 

A lupényi olcsó hus rejtélye, 
amelyet a csendőrség oldott meg 

Tizenkéttagu-marhatolvaj bandát fogott el a lupényi csendőrség. 
Mészáros volt az orgazdája és volt rendőraltiszt a vezetője 

Lupény, julius 4 
Cecu mészáros boltja arról volt neve- 

etes Lupényban, hogy ott mérik a leg- 
lcsóbb hust. És mert ennek az olcsó 
husnak nem volt hig a leve - miként a 
özmondás tartja - Cecu mészárszékje 
illandóan tele volt vásárlókkal. 
A kartársak, a többi mészárszékek tu- 

ajdonosai, sokat törték a fejüket azohl, 
hogyan tudja Cecu olyan olcsón mérni 
hust, amikor ők ráfizetnek. A mészár- 

zékek ugyanis kénytelenek voltak Cecu 
után táncolni és szintén olcsón árusitani, 
ha nem akarták, hogy egész Lupény 
ecuhoz járjon hust vásárolni. 

lupényi mészárosok tehát követték 
ecut, lementek az árakkal, de amig Ce- 
u minél több hust adott el, annál job- 
an gyarapodott vagyonban, addig a 
öbbiek minél többet adtak el, annál 
zegényebbek lettek. 
Most aztán megoldódott Cecu olcsó hu- 
ának rejtélye. 
A szomszédos Gorj-megye mezőgazdái 
özül sokan tettek feljelentést az utóbbi 
őben a csendőrségnél, hogy ismeretlen 
ettesek ellopták marháikat. A lopást 
endesen ugy hajtották végre, hogy el- 
salták valamilyen ürüggyel a marhák 
rizetével megbizott gyerekeket és amig 
marhák őrizet nélkül voltak, elhajtot- 

Ak azokat, majd a lopást leplező társuk 
b kereket oldott. 
A feljelentésekre megindult a nyomo- 

ás, de sokáig nem vezetett eredményre, 
ert hol itt, hol ott tüntek fel a marha- 
olvajok és mire a csendőrség megjelent, 
! TS. ..... 

Megrenditiő gépkeocsiszerencsét- 
lenség Silisíra közelében 

Konstanca, julius 4. 
A Konstanca és Silistra között vezető ország- 
ton hétfőn este halálos végü autószerencsét- 
enség történt. A Konstanca 816. jelzést viselő 

syümölcsöt szállitó teherautó, amelyet Pita 
oan soffőr vezetett és amelyen egy apáca és 
gy örmény kereskedő ült, 

összeütközött egy szembejövő paraszt- 
szekérrel, megcsuszott és az árokba 

fordult. 
A lezuhanó hatalmas gép 

alaktalan ronccsá lapitotta az apácát, 
örök életére nyomorékká tette a keres- 
kedőt és sulyos belső sérüléseket oko- 

zott a solffőrnek is. 
Az irtózatos sulyu gép alá került, két élet- 
Den maradt embert, a soffőrt és a kereskedőt, a 
özeli falu lakosai szabaditották ki. 
A rendőrség, amely megállapitotta, hogy a 
zerencsétlenséget az okozta, hogy ugy a sof- 
őr, mint a szekér tulajdonosa ittasok voltak, 
tartóztatta és a rabkórházban helyezte el a 
ondatlan kocsivezetőt. 

Különös rablógyilkosság 
Bakarest mellett 

Bukarest, julius 4. 
Az egyik Bukarest melletti erdőben, az Apa 
olentinei patak partján, rendkivül különös 
blógyilkosság történt. 
Hugo Sáuleanu 16 éves fiu a patakban fürdő 
pjának ruháit és vadászfegyverét őrizte. A 
okrok sürüjéből hirtelen 3 bekormozott arcu 
ngyos alak lépett elő, akik 
rárontottak a kis fiura, egyik fojto- 
gatni kezdte, másik a vadászfegyvert 
vette kézbe, a harmadik az ott heverő 

ruhákat kapkodta fel. 
A rettenetesen megijedt fiu kiabálni akart, 
re betömték a száját és megkötözték. Amikor 
fiu tovább rángatózott, a félelemadta óriási 
jvel és már-már meg is szabádult kötelékei- 

) 

a fegyvert ráfogták és agyonlőtték. 
A lövés zajára előrohanó apa csak halott 
át találta a parton, a rablógyilkosok ruhával, 
gyverrel, mindennel együtt elmenekültek. 

rendőrség erélyesen nyomoz az ügyhen. 

a tolvajoknak nyomuk veszett. 
Az a gyánu merült fel, hogy a gorjme- 

gyei állatokat a banda a hegyek rejtett 
ösvényein áthajtja Hunyadmegyébe, még 
pedig a szomszédos Zsilvölgyébe. A gorj- 
megyei csendőrség értesitette a zsilvöl- 
gyi csendőrséget, hogy figyelje és rövi- 
desen kitünt, hogy a feltevés nem volt 

hig-e a levele? 
TT e é 

alaptalan 
A lupényi csendőrség egy napon nyo- 

mába szegődött két parasztnak, akik 
ökröket hajtottak. Igazolásra szólitották 
fel őket, de nem tudták igazolni, hogy 
hol vették az állatokat, mire a csendőr- 
ség vallatóra fogta őket. Rövidesen kide- 
rült, hogy a csendőrségnek a marhatol- 
vaj banda fejét és egyik főcinkosát sike- 
nült kézrekeriteni éppen akkor, amikor 
két ökröt szállitott orgazdájuknak. Cecu 
lupényi mészárosnak, aki tőlük rendsze- 
resen vásárolta a lopott marhákat, vágó- 
hidra vitte azokat és a hust mészárszéké- 
ben kiárusitotta. 
Tizenkét tagja volt a bandának és a 

csendőrség mind a tizenkettőt elfogta és 
az orgadza mészárossal együtt bekisérte 
a dévai ügyészségre, ahol elrendelték el- 
lenük a vizsgálati fogságot. 
A banda feje, Rad Tanasie, rendőral- 

tiszt volt és miután leszerelt, a jobban 
jövedelmező marhalopásra adta fejét. 
FEzzel aztán meg is oldódott a lupényi ol- 

csó hus rejtélye és Cecu mészáros most 
az ügyészségi fogházban elmélkedhetik 
azon, hogy vajjon az olcsó husnak 
miként a közmondás tartja - csakugyan 

Nagyszebeni furcsaságok 

egész ERDÉLY és a 

fizetök között. 

tünöbb vevök. 

TELEFONKOÖNYV 
BÁNSÁG számára ! 

e A Telefon-Társaság elhatározta, hogy egész Erdély és a Bánság számára 
egy kombinált telefonkönyvet ad ki - amelyet augusztusban oszt szét az elő- 

e Egy intelligens kereskedö és gyáros azonnal felfogjá egy ilyen telefonkönyvnek 
a hirdetési értekét - mert az itt megjelent hirdetést állandóan a legvásárló- 

képesebb közönség látja. Tudvalevő, hogy mindenütt a telefonelöfizetök a legki- 

MEGBIZOTTUNK FEL FOGJA ONT KERESNI. FOGADJA SZIVESEN 

Felvilágositásokért forduljon a következő cimhez: 

J. WALTER THOMPSON COMPANY S. A. R. 
BDUL TACHE IONESCU, 12, BUKAREST 

Turóból készült cigarettatárca és az „oroszlán- 
barlang", amit most bontat le a városi tanács 
Fésü, lámpaernyő és puderes doboz, mint a modern vegyészet - tejtermékei. 

ház, melynek pincéjében éhes fenevadak tépték szét A nagyszebeni titokzatos 

Nagyszeben, julius 3. 

Vacsora után barátom cigarettával kinál. 
Szép kidolgozásu, tetszetős szinü tárcáját hosz- 
szasan megbámulom. 
- Igen, - mondja mosolyogva, - ez is 

nagyszebeni specialitás. Mit gondolsz, miből 
készült? 

- Nem. 
- Kaucsuk? 
- Nem. 
- Papir? ! 
- Nem. Látom, fogalmad sincs a modern ve- 

gyészet és technika vivmányairól. Ez a ciga- 
rettatárca turóból készült. 

Értelmetlenül nézek rá. 
- Igen, turóból. Tehén-, vagy juhturóból, 

nem tudnám pontosan megmondani. Uj talál- 
mány! A turóhoz különböző vegyi anyagokat 
adnak, aztán szinezik, majd sok kénben hosz- 
szabb ideig hevitik és préselik. Az eljárás so0- 
rán egy uj anyag alakul ki, mely egyesiti az 
ebonit és az üveg tulajdonságait. A neve: or- 
lalit. 

- Nem értem a kapcsolatot. 

- Onnan származik ez a név, hogy a Nagy- 
szeben melletti Orlát községben van a gyár, 
egy szebeni nagy tejüzem vállalata, ahol az 
orlalitot kiészitik. Az orláti turó már a béke- 
időkben hires volt. Külföldre is sokat exportál- 
tak belőle. Egy mérnök hosszu évekig kisérle- 
tezett ezzel a pompás csemegével, amig meg- 
született a turóból készült cigarettatárca. 
A vendéglő kis kerthelyiségét szines lámpa- Brukenthal-muzeumba szállitották. 

a halálraitélt rabokat 
ernyők teszik hangulatossá. Barátom a mülom: 
bok közé mutat, ahol a körték égnek. 
- Ezek a lámpaernyők is orlalitból készül- 
tek. A fésü, amivel a pikoló a sarokban a fri- 
zuráját igazgatja, az előbb mondottak értel- 
mében szintén - tejtermék, A gyár már el- 
árasztotta áruival a várost és a környéki pia- 
cot. Fésü, lámpaernyő, cigarettatárca, hamutar- 
tó, bicskanyél, puderes doboz és más diszmü- 
áru hirdeti az orláti turó nagy diadalát. 
- És üzlet ez? 
- Hát ahogy én vagyok informálva, a ha- 

szon nem tulságosan nagy. Az eljárás eléggé 
költséges és hosszadalmas, igy az orlátiból ké- 
szült tárgyak is meglehetősen drágák. Volna 
azonban egy mód, amivel a hasznot lényegesen 
növelni lehetne.. 
- Halljuk! 
- Ugy, kérlek, ha az orláti juhokból és te- 

henekből kész cigarettatárcákat lehetne kifej- 
ni... ; 

DÁNIEL A PIHENŐ OROSZLÁNOKKAL 

A város másik friss nevezetessége a hires 
„oroszlánbarlang", amit a városi tanács ren- 
deletére most bontanak le. 
Az Enten- és Pempflinger-utcák sarkán van 

az épülettömb, mely a 17. század óta az „orosz- 
lánbarlang nevet viseli. Egyemeletes, düledező 
ház ez, melynek homlokzatát két hatalmas 
oroszlánt ábrázoló dombormü diszitii Valaha 
az egyik falmélyedésben szoborcsoportozat 
vot, mely Dánielt ábrázolta a pihenő orosz- 
lánokkal. A szobrot már évekkel ezelőtt a l 

A régi emlékekben annyira gazdag Nagysze- 
benben ma sem tudják, hogy ki épitette és mi- 
lyen célból ezt a titokzatos házat. Igy érthető, 
hogy a nép ajkán legendák keltek szárnyra, 
melyekkel az oroszlános épület rendeltetését 
eróbálták megmagyarázni. 

A hagyományok szerint a ház kétemeletes 
pincéjében a középkor elején élő oroszláno- 
kat tartottak. Ide vetették, az éhes fenevadaki 
közé, a halálraitélt rabokat, ! 

A feljegyzések szerint a 18. században Jo- 
hann Sebastian rézöntő lakott a házban, mely 
titkos központja volt a szebeni herrnhuti moz- 
galomnak, Ide jönnek mindenfelől megbeszé- 
lésre a vallásos szekta hivei. 1763-ban a szász 
evangélikus zsinat erélyesen föllép a vallási 
uvjitókkal szemben, akik az üldözések dacára 
is megmaradnak hitükben. A vallási villongá- 
sok során a házat többször feldulják s a szek- 
tának igen sok hive esik áldozatul a hivatalos 
egyház tisztogató eljárásának. 

Johann Sebastian után a házat Sebastian 
Mibály rézöntő örökli, majd a 19. század elején 
Binder Johann postafőnök tulajdonába megy 
át, aki a városnak adja el. 
A városi tanács most a ház helyére piacteret 

tervez. Szorgalmasan dolgoznak már a csáká- 
nyok s a nagyszebeni szászok szomoruan né- 
zik, miképpen tünik el a föld szinéről az 
oroszlánbarlang", a nyárspolgár város egyet- 
len titokzatossága... 

v



10 oldal. 

Gyógyit: 

Elsőrendü fürdő- ési üdü Iő őhely 
Hideg és meleg iszaplürdök, nap- és tengerilürdőök. 

reumát, köszvényi, csontiuberkulózist. 

Kaszinó! - Minden spori! 

Esik eső, esik... 
Hétiőn sem tudták lejátszani 
a félbeszakadt két nemzetibaj- 

noki mérkőzést 
Vasárnap a nagyváradi NAC-Juventus 10 

perc játék után, a bukaresti CFR-Crisana 30 
perc után felhőszakadás miatt félbeszakadt. 
Ugy volt, hogy hétfőn folytatják. Mindkét he. 
lyen azonban a pálya használhatatlanná ázott 
és nem tudják lejátszani ezuttal sem a mérkő. 
zést. 

MINDEN PÉNZT MEGÉRNE SAROSIT 
BRASSÓBAN LÁTNI 

- ez egyelőre lehetetlen, mert a sportösz- 
szeköttetés megszakitása miatt magyar 
csapat - és igy a Ferencváros sem játsz- 
hatik Romániában. Sárosit játszani látni - 
élmény. De még nagyobb müvészi élmény 
azt a futballistát megnézni, aki szerda es- 
tétől kezdve a Redout-mozgóban játszik... 
A Magyar Szinház szenzációs ujdonságában. 
A ,„Pénz nem minden" is, melyben egy fut- 
ballista játssza a főszerepet minden 
pénzt megér.. 

Rekordközönség előtt jáiszott 
az Universitata Szenigyörgyön 
U-SMIE, Klingyer kombinált 3: 1 (1: 0) 

Sepsiszentgyörgy, julius 4. 
Hétiőn délután az esőzések követketzében 

erősen felázott pályán, mintegy 200 főnyi kö- 
zönség előtt lejátszott mérkőzés. 
Az SMTE kezd, de az U rövidesen támadás- 

ba megy át s fölénye mindjobban kialakul. 
Egymás után mennek a lövések az SMTE ka- 
pujára, de a kitünően védő Nagy kapus a leg- 
lehetetlenebb helyzetekben is ment, A 34. perc- 
ben Baciu nagyszerü keresztlabdáját Sárbu 
mégy méterről védhetetlenül gólba vágja. 
A második félidőben sorozatos gyors táma- 

dások mindkét részről. A 25. percben Ghile- 
zan mintegy harminc méterről hatalmas bom- 
bát küld, amely a jobb felső sarokban köt ki. 
Hat perc mulva Ploesteanu jólhelyzett lövés- 
sei háromra szaporitja a gólok számát. Az 
ISMTE az ujabb gól után sem csügged el, ha- 
mnem hatalmas finist vág ki, percekig ostromol- 
ja az U kapuját s végre a 42. percben ered- 
ményt is ér el Lusztig révén. Tibád biró 

Football, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

MRekord Sportnál 
Brassó, Kolostor-utca 24. 

(Brassó) kitünően vezette az erős iramu, de 
mindvégig fair mérkőzést. Az U tetszetős isko- 
lajátéka tetszett. 

KEÉT LIGADÖNTŐT MEGÓVTAK... 
Az UDR megóvta a TAC ellen elvesztett li- 

gadöntő mérkőzést. 
A Törekvés Szatmáron az Olympia CFR el- 

len elvesztett meccset óvta meg. 

Nmi még vasárnan volt... 
KÉT FRISS ELSŐOSZTAÁLYU... 

Két osztályozó 1s volt vasárnap és mind a 
kettőn másodosztályu csapat győzött és került 
fel az első osztályba. 

TEMESVÁRT 
Fratelia-Freidorf 4:2 (3:1). 

ARAD 
Egyetértés -Soimii 1:0 (1:0)) 

KEZDIVÁSÁRHELZ 
KSE-SPÁRTA, Suburbiu kombinált, Brassó 

4:0 (2:0). 
RESICA 

RMTE-ZsSE 3:1 (2:0). 
SZEPVIZ 

Szépviz-Csikszeredai kombinált 4:2 (2:1). 
CHEMNITZ 

Feltonia, VFEP komb.-Budai 11 4:1 (2:1). 
DÜSSZELDORF 

FC Madrid-Fortuna 2:1 (1:0). 

1500-on és sulydohbásban 
világrekord ! 

(és még hozzá milyen ragyogó !) 
Newyork julius 4. 

Az amerikai atlétikai bajnokságon két szen- 
zációs világrekordot állitottak fel: 
Bonthron 3 perc 48.8 mp.-t futott 1500 méte. 
ren. 
Ragyogó ideje uj világrekord. 
A régi rekordot az olasz Beccali futotta mult 

év szeptember 17-én Milánóban. 
Sulydobásban Torrance 16.89 me.-es dobása 
szintén világrekord. 

VIBORG 
Finnország-Norvégia 10:3. 

Tenisz 
„A LEGJOBB NYOLC" 

- az elődöntő már kialakult Wimbledonbanr. 

A férfiaknál Crawford ausztrál, Stoeffen 
amerikai, Austin angol, Shields amerikai, Perry 
angol, Lott amerikai, Korby angol és Woods 
amerikai. 
A hölgyeknél Round angol, Payot svájci, 

Palíroy angol, Mathieu francia, Jacobs ameri- 
kai, Aussem német, Hartigan angol, Secriven 
angol. 
Le is játszottak már három mérkőzést: 
Crawford-Stoeffen 7:5, 2:6, 7:5, 6:0. 

Shields-Austin 4:6, 2.6, 75, 6:3, 7:5. 
Perry-Lott 6:4, 2.6, 7:5, 10:8. 
A favorit idén is Crawiord! 

Vizipóló 
Universitatea -CFR Bukarest 4:3 (3:0). Hét- 
főn. ' 

, 
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Egy szó 4 lej. vastag betükből 8 lef. pennt hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégvuszeri feladásánál 250/0 engedmény, A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. ámpéltánut n nem adunk. 

Vétel-eladás 
xxmmmm 

Keresek megvételre 3 vagon 
0 kg-os siínt apró anyaggal és 
sinszeggel együtt, használt, de jó 
állapotban Ajánlatokat feladó ál- 
lomás és ár feltöntetésével „Nagy- 
iparos" jeligére Rudolf Mosse Cluj 
cimre kérek. 

Vegyes 
Nagyothallás és fülzugás el- 

len kérjenek prospektust Né- 
meti Mórtól, Oradea, Aurel 
Vlaicu 53. 13002 

HASZNOS TUDN IVA LoK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthón, Kis Természet- 
buvár, AdGuarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
meefegellete Növénykisérle- 
tek 
vénnyel, Allatmegfigyelések, 
Házi áatseteglet, Méhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Művirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 

isérletek egy cserép-nö- 

tek, Bélyeggyültés Magyar bé- 
lyegek katalógusa, égipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 

mikroszkópium csodás. vilá- 
ga. Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldéni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

A HAZICUKRAÁSZAT KEZI- 
ÖNYVE, Krbekné 

munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki bázilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannvi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 let. 

kitünő 

RENDKIVÜL FONTOS KÖNYVUJDONSÁG! 
MOST JELENT MEG! 

Hogyan éljen a 

vesebajos ember 
Orvosi tanácsok vesebajosok számára. 

Irta: Dr. Lukács Pál belgyógyász főorvos. 
E nélkülözhetetlen munka tartalomjegyzéké- 

ből: A vese szerkezete és müködése. - A ve- 
sebetegségek tünetei. - A vesebetegségek kü- 

A vesebetegségek megelőzése. - A vesebeteg- 
ségek vizsgálati módszerei és azok jelentősége. 
- Vizelet vizsgálat. - A vesék müködési 
vizsgálata. - Egyéb vizsgálati módszerek. - 

gyógymódok. - Általános alapelvek. - A Ssó- 

kura. - Gerson-féle kura. - Diétás gyógyeljá- 
rások vesekő- és hugykő bántalmaknál. - 

járások. - A vesebeteg konyhája. - Táplálé- 
kaink konyhasó tartalma. - Táplálékaink fe- 
hérje tartaima, stb. stb. 
A kiváló szerző huszéves orvosi gyakortat 

gazdag tapasztalatai alapján irta meg müvét, 
mely élvezetes és mindenki számára könnyen 
érthető stilusban világositja fel a vesebajban 
szenvedőt mindarról, amit életmódjáról, diétá- 
járól tudnia kell. Ára 78 lej. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 
56-58., az udvarban. 

lönböző formái. - A vesebetegségek okaii - 

A vesebetegségek gyógykezelése. - Diétás 

mentes, illetve sószegény diéta. - Karell-féle 

Gyógyszeres és sebészeti kezelés. - Egyéb el- 

A uyümölecs és zöldségfélék 
értékesitése, eltartása 

és konzerválása 
Irta: 

BUCHTA VIKTOR 

- 74 ábrával, 264 oldal - 

Ára 120 lej. 

Sajt és vaj gvártás 
Irta: 

ÉLTETO józsEF 

30 ábrával. - Ára 120 lej. 
Kaphatók a 

Brassói lanok Könyvosztályában, 
Brassó, Kapu utca 56 -58 az udvarban. 

TÜNDÉRUIAK 
régebbi évfolyamaiból egyes számok 

a B. I. kiadóhivatalában 
kaphatók. 

Ennek a nagyszerű magyar kézimunka ujság- 
nak régebbi számait kiadóhivalunk a pénz elő- 
zetes beküldése mellett a következő árakban 

szállítja: 

5 füzet megrendelése esetén drb.-ként 20 lel 
10 " " " " 15 
20 " " 13 
25 valy több tüzet " 11 

A Tündérujjak friss számai pél- 

dányonként 45 - leibe kerülnek. 
Ezek a régebbi példányok tehát nagyon 
olcsók és igy a ijó háziasszony asztaláról 

nem hiányozhatnak. 

1 934. feltas 5. 

Egy hónap elöft 
IO évvel 

idősebbnek nézfem ki 

!
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„Ráncaim voltak a szemek körül és a száj. 
nál, kitágult pórusaim és a petyhüdtségre va. 

ló hajlamosság nyugtalanitó jeleit észleltem 
Ma teintem ugyanolyan jó, mint bájos lányka 
mé, amikor először lépett a nyilvánosság elé 
Mindez wieni egyetemi tanárok azon csodála. 
tos felfedezésének köszönhető, hogy a bőr enni 
tud. A bőr táplálékot vehet magához, hogy azt 
élő, egészséges szövetekké alakitsa át. Nem a 
kor, hanem a rossz táplálkozás okozza a rán 
cokat és ellankadást. Én megismertem a táp 
anyagokat, melyeket hires orvosok irnak elő 
és négy hét alatt tiz évvel fiatalitottam meg 
magamat. Remélem, hogy minden 25 éven fe 
lüli nő megismeri ezt az örömet. 
Tokalon Créme, ez a hires párisi créme, tar 

talmazza azokat a tápláló anyagokat, melyek 
re ismert tekintélyek adatai szerint bőrénel 
szüksége van, hogy magát fiatalon tarthassa 
Ezek: predigerált tejszin és oliva olaj, növényi 
tápanyagoldatok és tojássárgája, melyek egi 
tudományos formula szerint a Tokalon Créme 
ben egyesitve vannak. Alig hihető javulást ál 
lapithat meg már egy éjszaka után. A folytató 
lagos használat által szép, fiatal teintje lesz 
friss, szilárd és ránc-mentes. A rózsaszinü To 
kalon Crémet éjszakára használják. A fehé 
Tokalon Crémet (zsirtalan) reggel. Az ered 
ményért garantálva lesz, vagy a pénzt vissza 
kapja. 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériá 

ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: T 
kalon Créme, fehér 50 lejtől, Tokalon Crém 
bőrtápszet rózsaszinü 60 lejtől. 

TANÁRI ÁLLAÁAS 
Az aradi római katolikus egyházközség pá 

lyázatot hirdet a főgimnáziumban megürese 
dett egy román nyelv és egy történelem-föld 
rajz katedrára, kezdő fizetéssel. Az államérvé eg 
nyes képesitéssel biró róm. kat. vallásu taná z: 
rok, kik katonai szolgálatuknak már eleget tet 
tek, kellőleg felszerelt kérvényeiket julius h 
15-ig nyujtsák be az előljáróság hoz. etr. Joai 
Calvin 22.) 

Szeplőt, májfoltot. pattanásokat guorsan 
elmulaszt, arcát megfehériti üdévé és 

bársonuossá teszi az 

. 
szeplő, májlolt-krém 

Kapható minden gyóguszertárban, dro- 
gériában, illatszertárban. - Ara 35 lej. 
Főlerekat Kővári guógutár. Targu-Mures 

A legkönnyebb és legelegánsabb eséledönenmnnuay 
Törvényileg védett angol gyártmány és garantáltan vizhatlan. 

KÖVETELJE AZ EREDEII CIMKÉT. 

MA ntelsra. 

A : aremAtox 
raea 

Cpak 
NANGUA. 

ARA 450 EI (öv nétkül) 

„Fulgarine' 12 szinárnyalatban kapható (nők férfiak és gyerekek részére) minden 
jobb szaküzletben. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
áttt iu ; 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brason 


